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— Simas Kudirka, PLB Val­
dybos siunčiamas, iš Amerikos at­
skris j Australiją. Adelaidėje bus 
birželio 13 d., dalyvaus Pabaltiečių 
išvežimų minėjime, birželio 22 d. 
bus Melbourne, aplankys ir kitas 
lietuvių kolonijas Australijoje.

— Grandinėlė - Clevelando tau­
tinių šokių ansamblis, pas mus Aus­
tralijoj koncertavęs per praėjusias 
Lietuvių Dienas, ir toliau lavinasi. 
Vyresnioji Grandinėlės grupė vyks 
į Tautinių šokių šventę, kuri 1980 
m. vyks Čikagoje.

ALK FEDERACIJOS SUVAŽIAVIMAS
Keturioliktasis Australijos Lie­

tuvių Katalikų Federacijos suva­
žiavimas vyko gruodžio 28 - 30 die­
nomis Sydnėjuje. Dalyvavo 51 at­
stovas ir dar kai kurie svečiai. At­
stovai buvo iš Adelaidės, Melbour­
ne, Sydnėjaus, Geelongo, Brisba- 
nės, Canberros, Yallourno.

Suvažiavimas pradėtas pamal­
domis lietuvių bažnyčioje Lidcom- 
bėje. Koncelebracines Mišias lai­
kė visi suvažiavime dalyvaujantieji 
kunigai - kun. Dr. P. Bašinskas, 
kun. P. Butkus, kun. P. Martū- 
zas, kun. A. Spurgis MIC, kun. 
Pr. Vaseris. Federacijos Dvasios Va 
das kun. Pr. Vaseris trumpame žo­
dyje priminė, kad Federacija šven­
čia jau 25 metų jubiliejų.

Čia pat prie bažnyčios salėje 
vyko Federacijos posėdžiai. Posė­
džius pradėjo Federacijos Valdybos 
pirm. V. Laukaitis, pasveikinęs vi­
sus susirinkusius, pakvietė suvažia­
vimo prezidiuman kun. A. Spurgj, 
E. Varnienę ir Dr. R. Zakarevičių. 
Sekretoriauti pakvietė S. Pusdeš- 
rienę ir Dr. R. Kavaliauskaitę. Man 
datų komisiją sudarė D. Karpis, 
VI. Stuikevičius ir Jonas Zonius.

Suvažiavimą sveikino Melbour­
ne Apylinkės Valdyba, Sydnėjaus 
Kultūros Draugija, ALB Krašto 
Valdyba, Sydnėjaus Apyl. Valdyba, 
Brisbanės Apyl. Valdyba ir Bažny­
tinis Komitetas, Skautų Rajono at­
stovas, Canberros Apyl. Valdyba, 
Hobarto HELP organizacija ir Apy­

linkė, Adelaidės A-kai Sendraugiai, 
Spaudos Sąjungos Valdyba, Austrą 
lijos Lietuvių Fizinio Lavinimo Są­
junga.

Federacijos Valdybos pirm. V. 
Laukaitis padarė pranešimą iš dve­
jų metų Federacijos Valdybos dar­
bo. Svarbiausias Valdybos uždavi­
nys buvo Tėviškės Aidų leidimas. 
Įsigyta pilna spaustuvė ir sutvarky­
ta spaustuvės patalpa, įruoštas ad­
ministracijos kambarys, o taip pat 
Tėviškės Aidų archyvo patalpa. Ge­
gužės mėnuo skirtas persekiojamai 
Lietuvos Bažnyčiai atminti. Visose 
lietuvių kolonijose pravedamos tą 
mėnesį specialios pamaldos, renka­
mos aukos Religinei Šalpai, rašomi 
laiškai Australijos vyskupams, pra­
šant maldų už Lietuvą, jie infor­
muojami apie tikinčiųjų persekioji­
mus Lietuvoje.

Toliau pirmininkas padarė ap­
žvalgą visų Australijoje veikiančių 
katalikiškų organizacijų atskirose 
vietovėse. Kai kurių vienetų veik­
la buvo plačiau aprašyta.

Iždininkės pranešimą padarė 
E. Šemetienė. Per dvejus metus tu­
rėta pajamų $ 65.621 ir išlaidų $ 65. 
347. Taigi, santaupų nedaug pada­
roma. Taip reikėjo pakelti Tėviškės 
Aidų prenumeratą, nes ypatingai 
daug pakilo laikraščio persiunti­
mas paštu. (Metams kainuoja virš 
$ 6000).

Kontrolės Komisiją sudarė Juo­
zas Petraitis, Pijus Vaičaitis ir Ka­
zimieras Mieldažys. Iš jų nė vieno 

nebuvo suvažiavime, tai Kontrolės 
aktą paskaitė A. Bakaitis. Kontro­
lė daryta pas Federacijos Valdybos 
iždininkę metuose kartą. Viskas 
rasta tvarkingai ir Komisija siūlė 
patvirtinti apyskaitą.

Suvažiavimas užgyrė Federa­
cijos Valdybos darbą ir patvirtino 
apyskaitą. Tuo tarpu Adelaidės at­
stovas Pr. Pusdešris pasveikino Fe­
deraciją 25 metų darbo sukaktyje, 
o Adelaidės atstovai įteikė Federa­
cijai pinigines dovanas - klebonas 
kun. Albinas Spurgis MIC $ 500, 
Adelaidės Parapijos Taryba - $ 500, 
Adelaidės Kat. Mot. Draugija $ 200, 
Adelaidės Ateitininkai $ 100. Viso 
$ 1300.

Po pietų buvo Prano Pusdeš- 
rio paskaita - Australijos Lietuvių 
Katalikų Federacija ir mes. Pre­
legentas parinkęs temą kaip tik 
Federacijos sukakčiai. Peržvelgė jis 
Federacijos darbą nuo pat pradžios 
iki šių dienų. Išvadas padarė: 1) 
Lietuvybė Australijoje dar nemirš­
ta; 2) Reikia religinio atsinaujini­
mo; 3) ALK Federacija po 25 me­
tų dar reikalinga.

Diskusijose buvo ilgiau susto­
ta prie jaunimo klausimo. Spręsta, 
kodėl jaunimas tolsta nuo lietuviš­
ko gyvenimo, tolsta nuo religijos, 
neateina į Federacijos darbą. Vieni 
siūlė jaunimui pataikauti - eiti su 
srove, kad jaunimas nebijotų se­
nimo. Kita nuomonė susidarė, kad 
pataikavimas veda jaunimą iš kelio 
ir reikia užtat su juo elgtis tvar-

— Vokietijos Lietuvių Bendruo­
menės Valdyba pasiuntė 45 Pabal­
tiečių raštą Vokietijos vyriausy­
bei, politinėm partijom ir žymes- 
niem visuomenės veikėjam. Tas 
Pabaltiečių raštas reikalauja at­
šaukti prieš 40 metų Hitlerio ir 
Stalino slaptą suokalbį, panaikinti 
tą susitarimą ir atstatyti Pabaltijo 
valstybių nepriklausomybę. Prašo­
ma paremti 45 Pabaltiečių reikala­
vimą, kuris buvo paskelbtas Mas­
kvoje užsienio žurnalistų konferen­
cijoje rugpiūčio 23 d. Savo pareiš­
kimu tie 45 Pabaltiečiai išstatė į 
pavojų savo laisvę ir savo gyvybę, 
drąsiai, nebijodami ir nepataikau­
dami bolševikams. Tebūnie tai pa­
vyzdys ir visiems lietuviams išei­
viams, kaip reikia drąsiai reikalau­
ti ir kovoti dėl Lietuvos laisvės !

kingai, ramiai ir tiesiai. Į šią kri­
tiką įsijungė vienas iš jaunimo at­
stovų - Sietynas Kubilius. Jis pa­
sakė, kad senimas nemoka jauni­
mui paduoti gairių.

Antroji Suvažiavimo diena

Antroji suvažiavimo diena pra­
dėta taip pat šv. Mišiomis, kurias 
laikė kartu visi suvažiavime daly­
vavę kunigai. Mišių intencija skirta 
už persekiojamą Lietuvos Bažny­
čią. Pradžioje Mišių paminėti Fe­
deracijos mirusieji.

Pirmame šios dienos posėdyje 
svarstyti “Tėviškės Aidų” reika-

(Nukelta į 2 psl.)
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Roma Mastienė puiki solistė- interpretatorė
Mes, lietuviai, iki šiol pagris­

tai didžiuojamės mūsų tautos pra­
eities kovų didvyriais, tačiau istori­
jos ratui besisukant nūdien jų dau­
giau negimsta, bet ir dabartyje mes 
turime kuo didžiuotis, nors ir skir­
tingoje srityje. Turiu galvoje mū­
sų iškiliuosius “didvyrius - meninin 
kus”, kurie išeivijoje garbingai pro 
paguoja mūsų tautos vardą.

Trumpame dviejų mėnesių lai­
kotarpyje apsilankė pas mus Aus­
tralijoje net trys tokie atstovai. Tik 
ką nuskambėjo puikus G. Čapkaus- 
kienės balsas, skleidė vargonų mu­
zikos groži prof. V. Vasy liūnas, o 
gruodžio 16 d. Adelaidės Lietuvių 
Katalikų Centro salėje žavėjomės 
Chicagos Lietuvių Operos soliste 
Roma Mastiene - vokalinės muzi­
kos puikia interpretatore.

Kompozitorių kūryba, kol jinai 
lieka vien išbarstyta juodais taš­
kais ir ženklais popieriuje, dar nė­
ra muzika, ji dar reikalinga ir kitų 
kūrėjų, kurie muzikos garsais ją 
pažadintų gyvybei. Tą atlieka or­
kestrai, instrumentalistų ansam­
bliai ir pavieniai instrumentalistai, 
vokaliniai ansambliai, dainininkai
— solistai. Nuo jų daugiau ar ma­
žiau vykusio atlikimo priklauso net 
ir veikalo pasisekimas.

Vokalinėje srityje opera turi 
sudėtingiausią formą. Dainininkai 
rūšiuojami ne vien pagal balsų ka­
tegorijas - sopranas, mezzo-sopra­
nas, tenoras, bosas. Profesiniai jie 
dar rūšiuojami j dainininkus, ku­
rie dažnai demonstruoja vien savo 
gražius balsus, “vokalizuodami” dai 
nas, ir į dainininkus-kūrėjus, ku­
rie sugeba bemaž kiekvienai gaidai 
įžiebti širdies pulsą ir įkvėpti jai 
įdvasininmą. Šiai grupei, be abejo, 
priklauso Roma Mastienė. Ne kiek­
vienam dainininkui gamta dovano­
dama gražų balsą dar pridėjo ir 
dievišką muzikos atlikimo dovaną. 
Romai Mastienei geroji laumė to 
nepagailėjo.

Dainavime, šalia skambančios 
gaidos, dar yra lygiateisis pilietis
— žodis, reikalaujantis sau teisėto 
dėmesio, kuris dažnai atlikėjų lie­
ka beveik ignoruojamas. R. Mastie- 
nės vokaliniame mezginyje žodis 
yra aiškiai ir prasmingai įterptas, 
ir tas sudaro jai didelį kreditą. Be 
mažų trūkumų, kartais kiek “ne- 
datartos” žodžio viduryje ar jo ga­
lūnėje priebalsės, jos dikcija yra 
beveik tobula. Žavėtina jos tinka­
ma muzikos atjautimo estetiška lai­
kysena. Ji ne vien dainuoja. Ji 
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kiekvienoje dainoje gyvena visa 
širdimi, visa siela. Jos mezzo-so­
pranas turi visus tam balsui būti­
nus privalumus: gilų, malonų skam 
besį žemutiniame registre, lygią 
liniją viduriniame ir visai laisvas 
viršūnes. Nepaminint kelių kiek 
neužtikrintai nuskambėjusių gai­
dų, ypač sakinių pabaigoje - jos 
balsas yra profesiniai iškultivuo- 
tas ir nors nepritrenkia savo jėga, 
visai pakankamo pajėgumo operos 
reikalavimams. Pagirtini jos lanks­
tūs balso moduliavimai ir nuotai­
kų persijungimai. Man asmeniškai 
dar būtų geistina kiek daugiau 
“piano ir pianissimo” panaudoji­
mo, kur buvo galima, nes juk tai 
yra dainavimo papuošalai, o solistė 
tą daryti sugeba be pastangų.

Programa, turint galvoje mū­
sų auditorijas, parinkta apgalvo­
tai. Pradėjo tradiciniai Haendelio 
kūriniu su gausiais techniškais pa­
sažais, atlikdama itališkai, tad prieš 
atlikdama apibūdino gražiu paaiški 
nimo žodžiu. Sekė trys Fr. Schu- 
berto gan populiarios dainos. Jų 
dviejose - “Nekantrumas” ir “Žu­
velė”, būtų pageidaujama kiek grei 
tesniu tempu. Skoningas parinki­
mas E. Griego 4 dainų su populia­
riu “Myliu tave”. J. Massenet gi­
liai dramatinėje Chimenos arijoje 
iš operos “Le Cid”, reikalaujančios 
plačios balso apimties. Solistė įti­
kino turinti tai arijai visus būti­
nus duomenis. Baigė pirmą rečita­
lio dalį žaisminga, gracinga A. Bu- 
zzi - Peccia “Colombetta”.

Antroje dalyje - astuonios lie­
tuviškos dainos. Jų kai kurių teks­
tus meniškai, deklamatoriškai per­
skaitė, gi dainas apie gėles, ji skyrė 
kaip gėlių puokštę - sveikinimą 
Australijos lietuviams. Žinomos 
Fausto operos gėlių arijoje įkūnijo 
žavingą jaunuolį Zibelį, o Carmen 
Habaneroje sukūrė gyvą, aistrin­
gą, ugningą Carmen.

Solistė nuostabiai jautriai su 
savo menu prakalbėjo į susirinku­
sius, sulaukdama pabaigoje “stan­
ding ovation”, bet tikros ovacijos 
lydėjo ją taipogi po kiekvienos at­
liktos dainos. Triukšmaujanti au­
ditorija reikalavo pakartojimų, tad 
sekė: Mano gimtasis kampelis — 
muz. A. Mrozinsko (buv. Kauno 
Valst. radiofono ilgamečio prity­
rusio pianisto - akompanuotojo), 
Tallat Kelpšos liaudies daina Lie­
tus lynoja ir daina iš Leharo ope­
retės Linksmoji našlė.

Australijoje, deja, jaunųjų so­
listų neatsirado, tačiau džiaugia­
mės mūsų adelaidiškės pianiste Ne­
mira Masiulyte, kurios dėka įvyks­
ta mūsų svečių menininkų koncer­
tai. Nemažai rimto pasiruošimo va­
landų skiria mūsų miela Nemira 
tam tikslui, už ką esame jai dėkin­
gi ir širdingai vertiname jos pas­
tangas ir atsiekimus.

Padėkos žodžius su dovanomis 
tarė Adelaidės Apylinkės valdybos 
pirm. C. Zamoiskis ir poetas Pra­
nas Pusdešris. Gėlių puokštes ir 
dovanas į sceną nešė sesutės Baltu­
tytės, mūsų jaunos “visuomeninin- 
kės”. Koncertui pasibaigus, kunigo 
klebono A. Spurgio, MIC, svetainė­
je buvo suruoštos solistei pagerbti 
gražios vaišės.

R. Mastienė dainavimą studija­
vo Miunchene, Haendelio konser­
vatorijoje ir baigė Indianopolio uni 
versiteto Marion kolledže meno 
bakalauro laipsniu. Gausias gas­
troles yra suruošusi Šiaurės ir Pie­
tų Amerikoje, Kanadoje, Chica- 
goje, kur jau daugelį metų priklau-
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(Atkelta iš 1 puslapio)
lai. Federacijos pirmininkas V. Lau 
kaitis perskaitė Tėviškės Aidų re­
daktoriaus kun. P. Dauknio pra­
nešimą, kuris trumpai nusakė laik­
raščio padėtį. Diskusijose sustota 
daugiau prie laikraščio priedų — 
Ateities Žingsnių, Verpetų ir Mote­
rų Pasaulio. Pranešime buvo refe­
ruota, kad Ateities Žingsniai ir Ver 
petai, kurie pasirodo kaip Tėviškės 
Aidų priedai, bus įjungti į patį 
laikrašti. Dauguma iš kalbėjusių 
pasisakė, kad Ateities Žingsniai bū­
tų ir toliau leidžiami taip pat, kaip 
buvo. Dėl Verpetų pasisakyta, kad 
šitokio literatūros skyriaus vis dėl 
to reikia. Dėl Moterų Pasaulio kal­
bėta, kad straipsneliai būtų trum­
pesni. Dėl paties laikraščio užsi­
minta, kad suvėluojamos žinios, o 
ypač pranešimai. Čia pakaltintas 
paštas, bet taip pat atkreiptas dė­
mesys į laikraščio spausdinimo da­
tą. Nutarta, kad laikraščio spaus­
dinimą iš penktadienio perkelti į 
pirmadienį. Baigiant šį klausimą, 
pasiūlyta redaktoriui kun. P. Dauk­
niui išreikšti padėką už stropų jo 
redakcinį darbą.

Toliau sekė kun. Dr. P. Ba­
šinsko pranešimas apie Lietuvos 
Katalikų Bažnyčios Kroniką. Jis 
nusakė plačiau religijos padėtį pa­
gal komunistinę konstituiiją. Ten 
yra laisvė žmogui tikėti, bet nėra 
laisvės tą tikėjimą skelbti. Taip gi­
mė Tikinčiųjų Teisėms Ginti Komi­
tetas, taip atsirado ir LK Bažny­
čios Kronika. Susiorganizuota yra 
gerai ir komunistai jokiom priemo­
nėm negali suardyti šio darbo. Kro­
nika patenka į užsienį ir taip visi 
sužino, kaip tikintieji Lietuvoje 
persekiojami. Mums užtat pareiga 
tą Kroniką platinti. Taip kun. Dr. 
P. Bašinskas yra atspausdinęs Kro­
nikos Nr. 36 bent-kelis tūkstan- 

so Dainavos ansambliui, Chicagos 
Lietuvių Operos kolektyvui. Tad 
jos asmenyje jau susipažinome su 
ketvirtąja to kolektyvo atstove. 
Anksčiau buvo atvykęs • St. Baras
— tenoras, D. Stankaitytė - sop­
ranas, G. Čapkauskienė - kolora­
tūra ir dabar R. Mastienė - mezzo
— sopranas. Opera, turėdama savo 
kolektyve tokius vertingus solis­
tus, jau yra įžengusi į 24-sius veik­
los metus. Yra tai mūsų kultūrinis 
reprezentantas išeivijoje. Į turtin­
gus spektaklius nuolat atsilanko 
kitataučiai, diplomatai, aukšti pa­
reigūnai. Tas kelia mūsų tautinį 
autoritetą, todėl ir suprantama, kad 
kolektyvo veikla palaikoma labai 
stambiomis aukomis lietuvių mece­
natų, be kurių pagalbos Opera iš­
siversti nepajėgtų. Linkime mūsų 
Operos kolektyvui ir tolimesnio 
sėkmingo klestėjimo.

. Ta proga pravartu tarti mu­
zikos gerbėjų - nuoširdų ačiū Aus­
tralijos Lietuvių Katalikų Federa­
cijos Valdybai už iškvietimą solis­
tės R. Mastienės, kurią pažinome 
kaip aukštos muzikos kultūros ta­
lentingą atstovę.

A. Binkevičiutė - Gučiuvienė

čius egzempliorių, kad ją gautų 
kiekvienas lietuvis.

Po šio pranešimo pakilo disku­
sijos dėl Kronikos vertimų. Ją ver­
čia į anglų kalbą Religinės Šal­
pos reikalų tvarkytojas kun. Puge- 
vičius ir spausdiną atskiromis bro­
šiūrėlėmis. Taip pat tokius verti­
mus ruošia Čikagoje kun. Kuzmic­
kas. Jis nori jas spausdinti atskiro­
mis knygomis. Po ilgesnių diskusį- 
jų prieita išvados, remti Religinės 
Šalpos darbą, kuris yra mūsų vys­
kupų žinioje.

Po pietų vyko paskutinis šio 
suvažiavimo posėdis - ALK Fe­
deracijos Valdybos rinkimai, svei­
kinimai ir siūlymai. Į Federacijos 

■Valdybą pasiūlyti ir išrinkti: V. 
Laukaitis (45), V. Žemaitis (44), H. 
Statkuvienė (43), V. Vaitiekūnienė 
(40), V. Čižauskas (40), J. Keblys 
(40), E. Šemetienė (39), J. Jurge­
laitis (26). Kandidatu liko L. Pad- 
gurskis (25). Balsavimo kortelių bu­
vo 46. Kontrolės Komisija palikta 
ta pati: J. Petraitis, P. Vaičaitis, 
K. Mieldažys.

Sumanymuose pasiūlyta para­
šyti raštą ministeriui pirmininkui 
M. Fraser, kaip protestą dėl naujo 
Sovietų ambasadoriaus Australijo­
je. Kitas pasiūlymas buvo pasvei-. 
kinti Nijolę Sadftnaitę, o Tasmani­
jos dienraščiui “Mercury” padėkoti 
už pagalbą, išlaisvinant iš sovietų 
kalėjimo lietuvį Šarūną Žukauską. 
Nutarta taip pat pasiųsti laiškus 
popiežiui, Sydnėjaus kardinolui 
Freeman ir Australijos vyskupų 
konferencijai, prašant skirti maldas 
už persekiojamą Lietuvą. Laiškus 
suredaguoti pavesta kun. Dr. P. 
Bačinskui, A. Bakaičiui ir Vaičiur- 
gytei.

Suvažiavimo posėdžiai užbaigti 
giesme Marija, Marija ir Lietuvos 
himnu. pv
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j NAUJĄ DEŠIMTMETĮ
Pradėdami naujo dešimtmečio 

Naujuosius Metus, vienas kitą svei­
kiname ir linkime daug laimės, 
kaip naują pasiskatinimą į gėrį. 
Ta laimė ateina ne iš kitų, bet iš 
mūsų pačių nuolatinių pastangų 
tarnaujant artimui, nes kiekvienas 
esame savo laimės kalvis. Kuris 
žmogus būtų išmokęs kurio nors 
meno be nuolatinių pastangų? Ir 
niekas kitas taip neatidengia žmo­
gaus asmenybės paslapties ir jo 
kilnumo, kaip nuoširdi artimo mei­
lė tarnaujant, tiesos šventumas, ge­
ros valios didžiadvasiškumas, ku­
ris verčia dirbti, aukotis. Gera va­
lia naudinga visur, ir namie, ir 
bendruomenėje, ir tautos gyveni­
me.

Žengiame į Naujus Metus, kai 
tarptautiniame gyvenime vyrauja 
vis didėjantis įtempimas, kaip dau­
gelyje tautų ir valstybių siaučia 
nuožmus persekiojimas, kai paski­
rų žmonių gyvenime vis mažiau 
besilaikoma moralinių gairių. Tu­
rime ryžtis būti vertais tų, kurie 
kenčia ir miršta už tikėjimą, so­
lidarūs su tais, kurie kenčia perse­
kiojimus, siekiant jiems padėti. 
Krikščionio gyvenimas turi būti 
aukos gyvenimas, nes meilė be au­
kos yra tuščia.

Bolševizmo pavergtieji Broliai 
ir Sesės savo tikėjimo išpažinimu 
ir kova už religijos laisvę garsėja 
pasaulyje. Prieš pat Kalėdų šventes 
Anglijoj Keston College rektorius 
anglikonų kunigas Michael Bour- 
deau išleido naują ir išsamią kny­
gą anglų kalba, pavadintą "Kry­
žių Žemė". Kova dėl religijos lais­
vės Lietuvoje 1939 - 1978". Tos kny­
gos ivade Austrijos Vienos kardino­
las Franz Koenig šitaip rašo: "Ži­
nių naujienose išgarsėjo Lietuva 
savo kova už žmogaus teises ir 
religinį tikėjimą. Drąsūs Lietuvos 
žmonės turi kentėti už savo religi­
nę ištikimybę. Iš patikimų šalti­
nių žinau, kad Lietuvos žmonės už­
sitarnauja visų krikščionių pripa­
žinimo už jų religinį tikėjimą ir 
ištikimybę. Kas nori savo patyrimu 
išbandyti tikrą krikščionybę, turė­
tų aplankyti Lietuvą".

Kristus pasirinko ne dvylika 
tūkstančių apaštalų, bet tik dvylika 
ir su jais išėjo atnaujinti pasaulio 
žmonių gyvenimą. Ir šiandieną 
Kristaus Evangelija vyrauja ne di­
deliais skaičiais, bei savo kokybe. 
Tokiu tikėjimu lietuvis nepalūžta 
kovoje už religijos išpažinimą, nes 
su jais kartu yra ir Kristus. Toje 
didžioje bedieviško komunizmo ve­
damoje kovoje prieš Dievą ir ti­
kinčiuosius, Bažnyčia yra galin"a, 
tariant psalmės žodžiais, "ne karo 
vežimais, bet Viešpaties mūsų Die­
vo vardu".

Kova dėl Dievo karalystės že­
mėje vyksta ir mes joje dalyvauja­
me, ištrūkę iš bedieviškojo komu­
nizmo teroro. Ryžkimės, kad mūsų 
lietuviškas gyvenimas būtų veik­
lus, darbštus, kad savo visai aplin­
kai šviestume tokiu skaidriu tikė­
jimu, kaip mūsų pavergtieji Bro­
liai ir Sesės 1 PD

įtVItUS AIDAI

Padėti pavergtai tautai atgauti
nepriklausomybę

Pasikalbėjimas su PLB Visuomeninių reikalų
tu Kamanių

Neseniai “Tėviškės Aiduose” 
buvo paskelbta informacija, kad 
PLB valdybos rūpesčiu sudarytas 
PLB Visuomeninių reikalų komi­
sijos branduolys ir kad komisijai 
vadovauti pakviestas PLB pirmi­
ninkas Vytautas Kamantas. Norė­
dami “Tėviškės Aidų” skaitytojus 
supažindinti su naujos politinės in­
stitucijos planais, kreipėmės į pir­
mininką, prašydami atsakyti į kelis 
klausimus.

— Būtų įdomu sužinoti kokiam 
reikalui ir kokiu teisiniu pagrindu 
ši politinė institucija kuriama ir 
kokiu principu jos nariai parenka­
mi.

— PLB Visuomeninių reikalų 
komisijos tikslas ir darbai yra rū­
pintis Pasaulio Lietuvių Bendruo­
menės aktyviu dalyvavimu Lietu­
vos laisvinimo darbe ir planuoti 
bei vykdyti išeivijos lietuvių pas­
tangas padėti okupuotos Lietuvos 
žmonėms išsikovoti laisvę ir nepri­
klausomybę.

Lietuvių Charta, savo pirma­
jame straipsnyje pasakiusi, kad “pa 
šaulyje pasklidę lietuviai sudaro 
vieningą Pasaulio Lietuvių Bend­
ruomenę”, kituose straipsniuose 
įpareigoja lietuvius išlaikyti tauti­
nę gyvybę, sąmoningumą ir kovo­
ti dėl nepriklausomos Lietuvos vals 
tybės. PLB konstitucijoje sakoma, 
kad, “kol tautos kamienas yra pa­
vergtas ir Lietuvos suverenumo 
vykdymas sustabdytas, PLB Sei­
mas reiškia lietuvių tautos ryžtą 
būti laisvai ir nepriklausomai ir rū­
pinasi bendruomenės aktyviu da­
lyvavimu Lietuvos laisvinimo dar­
be”. Tuo remdamasis PLB V-sis 
seimas 1978 m. Toronte nutarė ir 
PLB valdybai pavedė sudaryti PLB 
Visuomeninių reikalų komisiją po­
litiniams reikalams.

PLB konstitucija tai pat įparei­
goja PLB valdybą derinti pasaulio 
lietuvių politinę veiklą. Komisijos 
branduolio nariai parinkti, atsiž­
velgiant į jų turimą gerą patirtį 
politiniame darbe, jų darbingumą, 
gyvenamą vietovę, o jaunesniųjų 
narių atžvilgiu - į jų norą akty­
viai įsijungti ir ateityje daugiau 
dirbti Lietuvos laisvės kovos ak­
cijoje. Kai kurie nariai įeina “ex 
officio” (iš pareigos). Bendras prin­
cipas visų narių parinkime yra jų 
patriotiškas nusiteikimas pozity­
viam ir prasmingam darbui. Tokiu 
būdu komisijos branduolį šiuo me­
tu sudaro: dr. Kazys Ambrozaitis, 
Bronius Bieliukas, Gintė Damušy- 
tė, Algimantas Gečys, Algimantas 
Gureckas, Saulius Kuprys, Joana 
Kuraitė, Ilona Laučienė ir dr. To­
mas Remeikis. Posėdžiuose taip 
pat dalyvaus ir JAV LB krašto 
valdybos pirm. Vytautas Kutkus 
ir Kanados LB krašto valdybos pir­
mininkas Jonas Simanavičius.

— Minėjote, kad tai, kas pa­
skelbta, tėra komisijos branduolys. 
Ar komisija vėliau bus praplėsta, 
kaip plačiai reikšis, apims JAV ar 
ir kitus kraštus? Ar turės savo būs­
tinę, ir kur bus jos centras?

komisijos pirm. Vytau

— Naujus narius ir talkininkus 
kviečia patys branduolio nariai, 
pristatydami juos PLB valdybai 
tvirtinti. Kviečiami visuomenės ir 
politinės sričių darbininkai ir spe­
cialistai iš JAV, Kanados ir kitų 
kraštų. Lietuvos laisvės kova turi 
būti vedama pasaulinėje plotmėje, 
svarbiausia pačioje Europoje, kur 
Lietuva yra, ne vien tik JAV ar 
Washingtone. Tad komisija veikia 
pasauliniu mastu, skatindama veik­
lą tuose kraštuose, kur jos nėra, 
ir derinama veiklą ten, kur ji vyks­
ta. Komisijos centrinė būstinė yra 
PLB valdybos būstinė Chicagoje 
(5620 So. Claremont 60636, tel. 312 
778 - 2200), tačiau atskiri centrai 
bus taip pat New Yorke, Toronte, 
Washingtone ir kitur.

— Aiškėja, kad turime reikalo 
su nauja rimta, plačios apimties 
institucija. Įdomu būtų patirti, ar 
komisija dirbs tuos pačius darbus, 
kaip ligšioliniai mūsų politiniai 
veiksniai ar ieškos naujų politinio 
darbo sričių.

— Mūsų visų darbai turi vie­
ną pagrindinį tikslą, būtent padėti 
lietuvių tautai atgauti laisvę ir vals 
tybinę nepriklausomybę. Tai tik ta 
prasme darbai yra panašūs. Šiaip 
komisija dirba naujais metodais ir 
savo pastangas kreips daugiau į 
kitus pasaulio kraštus ir į pačią 
Lietuvą.

Pavyzdžiui, kai prieš kelerius

SOVIETAI OKUPAVO AFGANISTANĄ
Afganistanas krauju brangiai 

apmoka Maskvos primestą “Sovie­
tinę taiką”. Sovietai Afganistane tu 
rėjo apie 3.000 karinių patarėjų, 
užimdami svarbiausias kariuome­
nėje vietas. Gruodžio 27 d. nušo­
vė Afganistano prezidentą ir jo vie­
ton pastatė sau ištikimą valdžią, 
kuri tuojau paprašė Sovietų pagal­
bos, nes jau iš anksto buvo gerai 
suplanavę ir pasiruošę Afganistano 
užėmimui. Tuojau pat per sieną 
įsiveržė per 40.000 sovietų kariuo­
menės dalinių su tankais, lėktuvais, 
malūnsparniais. Dalis Afganistano 
kariuomenės perėjo pas sukilėlius 
mahometonus, kurie jau pora metų 
kovoja prieš komunistinę valdžią ir 
valdo didžiąją Afganistano kalnuo­
tąją dalį. Vyksta smarkios kovos, 
daug žuvusių sovietų ir afganista- 
nų. Sovietai tikėjosi žaibiškai užim­
ti visą šalį.

Sovietų invazija j Afganistaną 
sukėlė demokratinių valstybių pro­
testus. Amerikos prezidentas Car- 
teris pareikalavo rusus tuojau pa­
sitraukti iš Afganistano ir planuoja 
sankcijas: eksportuoti sovietams 
tik 8 milijonus tonų kviečių iš jų 
užpirktų 25 milijonų tonų, aprėžti 
diplomatinius, kultūrinius ryšius. 
Australijos ministeris pirm. Mr. 
Fraser pasmerkė Sovietų invaziją 
ir planuoja pritaikinti sankcijas. 
Britanijos ministerė pirm. Mrs. 
Thatcher kviečią Commonwealtho 
valstybes boikotuoti Maskvos olim-
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metus Australijos tuometinė vy­
riausybė pripažino sovietams Pa­
baltijo kraštų prijungimą, tai Aus­
tralijos Lietuvių Bendruomenei ko­
voti prieš tą pripažinimą padėjo 
tik PLB ir kraštų Bendruomenės. 
Ir bendrų pastangų dėka tas pri­
pažinimas vėliau buvo atšauktas.

PLB tinkamai atstovauja lietu­
viams ir jos demokratiniu būdu su­
darytose institucijose bei vienetuo­
se pozityvų darbą sėkmingai dirba 
jaunimas kartu su įvairių pažiūrų 
vyresniaisiais. Ypač jaunesnioji 
karta Bendruomenėje daug geriau 
įsijungia į politinę veiklą negu per 
kitus politinius veiksnius, kurie 
sudaromi skirtingais būdais. Jau­
nimo noras stipriau ir savaimingiau 
reikštis politinėje veikloje buvo 
aiškiai parodytas Jaunimo kongre­
se ir per Pasaulio Lietuvių Jauni­
mo sąjungos įvykdytus politinius 
darbus. Neseniai įvykęs PLJ kon­
gresas savo nutarimuose ragino 
PLB steigti politinę komisiją, su 
kuria PLJ sąjunga pilnai įpareigota 
artimai bendradarbiauti.

Komisija pradžioje veiksime tri­
mis pagrindiniais būdais, tačiau pa­
gal sąlygas savo veikimą plėsime 
ir į kitas sritis. Pirma, greitoji ak­
cija bus reikalinga tuomet, kai įvy­
kiai pasaulyje ir lietuviškoje plot­
mėje tai diktuos; antra, planinga 
veikla stengsimės užtikrinti nuola­
tines pastangas lietuviškoje ir pa­
saulinėje plotmėje; trečia, tyrimų 
ir studijinėmis pastangomis sieksi­
me užtikrinti ilgalaikę ir toli sie­
kiančią veiklą.

Br. Kviklys

piadą. Tai tik dalinės priemonės, 
kurios sovietus nesulaikys. Ameri­
kos saugumas jau prieš mėnesį iš 
satelitų žinojo sovietų karinės ga­
lybės telkimą prie saugaus Afganis­
tano pasienio bet nieko nedarė nu­
matomos invazijos sulaikymui.

AMERIKOS KONGRESE
REZOLIUCIJA MINI LIETUVIUS

Grupė Amerikiečių kongresme­
nų įnešė j Atstovų Rūmus specialią 
rezoliuciją, smerkiančią sovietų 
vykdomus žmogaus teisių bei lais­
vių pažeidimus, ypač politinių ir 
sąžinės belaisvių kalinimą. Rezo­
liucijoje yra minimi žymesnieji so­
vietų valdžios neteisėtai įkalinti są­
žinės belaisviai, jų tarpe keturi lie­
tuviai: Balys Gajauskas, Algirdas 
Žyprė, Petras Plumpa ir Viktoras 
Petkus. Taip pat yra minimas Ser- 
giejus Kovaliovas, kuris buvo nu­
teistas Vilniuje sunkia kalėjimo 
bausme už lietuvių katalikų po­
grindžio spaudos rėmimą. Amerikie 
čių kongresmenų įneštoje rezoliu­
cijoje reikalaujama, kad sovietų 
valdžia liautųsi pažeidinėjusi Hel­
sinkio susitarimus, išlaisvintų ne­
teisingai kalinamus politinius ir są­
žinės belaisvius, užtikrintų visiem 
piliečiam teisę nevaržomai išpažin­
ti bet kokį tikėjimą, laisvai veikti 
kultūrinėje plotmėje ir politinėje 
srityje. LRTV
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Apgailime praėjusius ir prasidėjusius metus
Kalėdoms praėjus, sekantis 

svarbus įvykis Nauji Metai. Tai 
laikas normaliems žmonėms, kurie 
ieško progos pabaliavoti.

Aš nieko neturiu prieš balius, 
bet žinau, kad neesu šeimininkės 
svajonė, nes vietoje linksmai užim­
ti vieną po kito svečius, man ma­
loniau surasti su vienu asmeniu 
bendrą kalbą ir praleisti vakarą 
kampelyje su jais.

Truputį esu prieš, kad baliu­
kuose iš jūsų laukiama visada bū­
ti geriausiame ūpe. Tas gerai pas 
ką ūpas sulig užsakymo.

Padauginkite normalų baliukų 
ūpą iš dešimties, tai tokio ūpo lau­
kia iš jūsų Naujųjų Metų sutikimo 
baliuje. Tai galite įsivaizduoti ma­
no dilemą, kai man paprastas ba­
liukas jau per daug.

Kita bėda su ta viltimi. Visi 
tikisi linksmumo per Naujų Metų 
išvakares, o aš kiekvienais metais 
tikiuosi, kad kaž-kas nepaprasto 
atsitiks, kai laikrodis išmuš 12.

Turbūt prieš daugelį metų aš 
sumaišiau paskutinio teismo dieną 
su Naujų Metų išvakarėmis ir pa­
sąmonė to dar neišskyrė. Yra tiesa, 
kad aš pastoviai liūdna Naujųjų

ALGIS IR GRAŽINA RAMANAUSKAI

Kalėdų I dieną Lietuvių Namų 
Jubiliejinėje salėje Vedybų Sidab­
rinį jubiliejų šventė Algis ir Gra­
žina (Gasiūnaitė) Ramanauskai. 
Prie vaišių stalų sėdo apie 70 as­
menų - giminių, draugų, pažįsta­
mų. Klebonas kun. P. Vaseris palai­
mino puotą. Besivaišinant, Jubilia­
tus sveikino kun. P. Vaseris, kuris 
juos sutuokė prieš 25 metus Šv. 
Jono bažnyčioje kaip tik Kalėdų 
I dieną. Dar sveikino Bendruome­
nės pirm. Alb. Pocius ir kiti. Algis 
Ramanauskas padėkojo savo uošvie 
nei - Gražinos motinai Aleksan­

TĖVIŠKĖS AIDAI

Metų išvakarėse.
Negaliu nustatyti kas yra blo­

giau: Niūrus balius, kai abejingi 
svečiai nekreipia dėmesio į 12-tos 
valandos mušimą, ar triukšmingas, 
svaiginančiai pasisekęs balius, kur 
visi išskyrus mane, laimingi, džiau­
giasi ir kaip padūkę bučiuoja vie­
ni kitus vidurnakčiui atėjus.

Mano jau tokia laimė, kad pa­
prastai ateina mane pasveikinti ir 
pabučiuoti tie, kurie man ne prie 
širdies.

Čia, Australijoje, anksčiau bu­
vo įprasta Naujus Metus sutikti 
miesto centre, prie pašto rūmų. 
Prieš daugelį metų, naujai atvykusi 
į šį kraštą, romantiškas nujautimas 
pavergė mano vaizduotę. Kur ga­
lėtų būti geresnė vieta, kaip po Pie­
tų Kryžiaus žvaigždynu sutikti 
įžengiančius naujus metus? Jeigu 
kas nors ypatingo atsitiks vidurnak 
ty, tai tas turėtų atsitikti centre, — 
aš galvojau.

Taip, iš tiesų, tada kas nors 
atsitiko, bet ne tas ko aš tikėjau­
si. Viduryje nakties, kada buvo pa­
leisti balionai, man akyse pasiro­
dė žvaigždė, bet ne tos, kurios bu­
vo padangėje.

drai Galiauskienei savo ir žmonos 
vardu už šią suruoštą jiems staig­
meną - pagerbimą ir visiems ki­
tiems už dalyvavimą. Parapijos cho 
ro vadovas P. Morkūnas pravedė 
Jubiliatų garbei Ilgiausių metų. 
Prie linksmos muzikos, kurią tvar­
kė A. Šilva, vaišės tęsėsi toliau. 
Algis Ramanauskas yra kilęs iš 
gausios devynių vaikų šeimos. Tai 
labai energingas, darbštus ir suma­
nus vyras, su žmona išaugino lie­
tuviškoj dvasioj sūnų ir gražiai įsi­
kūrė.

Dalyvis

Vieno iš minios aštri alkūnė, 
per susigrūdimą, pataikė man arti 
akies ir tuoj iškilo patinimas ir mė­
lynė.

Tai buvo mano labiausiai at­
mintinas Naujųjų Metų sutikimas. 
Sekančiais metais sugalvojau, kad 
reikia kitaip sutikti naujus metus. 
Nusprendžiau, kad reikia su malda 
artintis naujai įžengiančiam Kūdi­
kiui ! tai nuėjome į bažnyčią vi­
durnakčio Mišioms.

O Viešpatie, kokią klaidą mes 
padarėme, kad prieš tai užėjome 
pas draugus, nes kai nuėjome į baž­
nyčią aš pastebėjau, kad mano vy­
ras ne melstis buvo nusiteikęs. Ne­
gavusi galimybės susikaupti, turė­
jome išeiti.

Galiausiai priėjau išvados, kad 
vistik pasimest; minioje, tarp savų, 
Naujų Metų sutikimo baliuje yra 
pats geriausias sprendimas. Prie 
šampano taurės nuotaikos išsilygi­
na ir apgailėjimas prabėgusių ir 
prasidėjusių metų nebūna toks ak­
tualus. Alė P.

DAR NĖRA "JAUNYSTĖS"
MALŪNO

Tikro jaunystės malūno dar nė­
ra. Wuerzburgo universiteto poli­
klinikos profesorius Dr. Franke 
daktarų tobulinimosi seminare pra­
nešė, kad su taip vadinamais atjau­
ninimo preparatais galima būtų kai 
kurias kūno funkcijas laikinai at­
naujinti. Bendro gi senėjimo pro­
ceso sulaikyti ir tuom tikrą viso 
kūno atjaunėjimą atsiekti pagal da­
bartines tyrinėjimo žinias, neįma­
noma. Senėjimą pavadino Dr. Fran 
ke fiziologiniu kūno regresu. Se­
nesnių žmonių laikysena priklauso 
daugiau nuo biologinio negu nuo 
kalendorinio senumo. Skirtumais 
nustato prigimtis ir žmogaus kūno 
konstitucija.

Prof. Dr. Ursula Lehr iš Bo- 
nnos universiteto pranešė, kad aukš 
to intelekto žmonės, įvairių užsiė­
mimų gali išlaikyti savo dvasinį 
darbo lygį iki gilios senatvės. “Ne­
gatyvus modelis”, apie dvasinį jė­
gų progresą gilesnėje senatvėje, 
yra pakeistas. Svarbu yra, pagal 
jos žodžius, gabumo faktorius. “Kas 
jau 20-ties metų būdamas parodė 
aukšto laipsnio intelektą, daug ma­
žiau nukris būdamas 50, negu žmo­
nės su mažesnio laipsnio intelektu,” 
pasakė referentė. Svarbią rolę lošia 
ir profesijos reikalavimai. “Kas per 
savo ilgą darbo laiką tik mažai pa­
kaitos turėjo ir jokių ypatingų ga­
bumų jam nereikėjo, tas greičiau 
dvasiniai pasens, negu žmogus, ku­
ris vis iš naujo turi orientuotis”, 
paaiškino ponia prof. Lehr. al.

Nr. I 1980 m. sausio mėn 12 d.

SVEIKATA
Kai saulė smegenis dilgina

Apie žmones, kurie vasarą plia­
že perdaug saulėje smaguriauja sa­
koma, kad saulė jiems smegenis 
padilgino. Bet yra tikras dalykas, 
žmonės gauna taip vadinamą sau­
lės smūgį, kuris tik kitaip pasireiš­
kia. Gana dažnai pasitaiko ir kitas 
rimtas netikėtumas, tai karščio 
smūgis. Kas karščiausiu metų laiku 
keliauja, turėtų vieną nuo kito at­
skirti ir su įspėjančiais ženklais 
ir tinkama pirma pagelba tuo rei­
kalu susipažinti.

Saulės smūgis yra liga saulės 
mylėtojų, kurie be skrybėlės ar ki­
to galvos apdengimo valandomis 
ant saulės kepinasi. Kai šiandien 
skrybėlė daugeliui jokios rolės ne- 
bevaidina, kyla pavojus saulės smū 
gio gavimui. Saulės spindulių tie­
sioginis apšvietimas ant svarbių 
galvos kiaušo dalių iššaukia pati­
nimą po kiaušu gulinčio ir sme­
genis dengiančio audinio, kuris su­
erzina smegenų paviršių. Sunkiais 
atvejais gali net smulkios gyslelės 
smegenyse išsilieti.

Pirmieji ženklai artinantis sau­
lės smūgiui yra galvos skausmas, 
blogumo jausmas ir galvos kvaiti- 
mas. Kas ilgesnį laiką saulėje gu­
lėjo ir tokius simptomus jaučia, 
turi kuo skubiausiai eiti į pavėsį. 
Pacientą tokiu atveju reikia patal­
pinti į vėsų kambarį. Pacientui nu­
stojus kvėpavus, reikia daryti dirb­
tiną kvėpavimą, kol gydytojas a- 
teis.

Gi karščio smūgis ištinka žmo­
nes, kurie karščio metu kūną per­
vargina, pereikvoja ir dažnai per 
šiltai apsirengia. Įvyksta karščio 
susikaupimas kūne. Pirmieji simp­
tomai yra galvos skausmas ir šir­
dies plakimas. Tą jaučiant karščio 
smūgio dar galima išvengti, jeigu 
rūbai skubiai atpalaiduojami ir vė­
sus kambarys surandamas. Tokia ir 
yra pirmoji pagalba. Toliau: šal­
tus gėrimus iš lėto duoti gerti ir 
gydytoją pakviesti.

NEAPGALVOTA KALBA —
į®

GYVYBĖS KAINA

Indijos pasakėčia

Paukščiai su vėžliu naudoja­
si ta pačia vandens bala. Užėjo 
sausra ir vanduo išdžiūvo. Vėžlys 
prašo paukščių: “Nepalikite ma­
nęs, aš mirsiu”. Paukščiai jam sa­
ko, kad nežino kaip jie galėtų jį 
išgelbėti? Vėžlys nutarė pagalvoti 
ir kai paukščiai vėl atskrido, vėž­
lys jiems sako: “Suraskite pagalį 
ir vienas vieną galą snapu įsikan­
dęs laikykite, kitas kitą galą, o 
aš laikysiuos įsikandęs pagalį vi­
duryje”. Taip ir įvyko.

Benešant paukščiams vėžlį, jis 
pažvelgė žemyn ir pamatęs daugy­
bę susibūrusių žmonių iš nuosta-

*>

„„„_____ _______ __________
bumo sušuko: “Tik pažiūrėkit, kiek ' 
čia apačioje žmonių !” Kai tik jis.^M 
atidarė burną krito į žemę ir už- ' , ; 
simuse.

Moralė tokia: Neapgalvotas kai -ĮM 
bėjimas kartais net gyvybe apmo­
kamas.
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Š E I M I NINKĖMS

PETRUSKOSNetiksliai mes petruškas nau­dojame. Daugiausiai jas naudoja­me maisto dekoravimui, bet jos ir pačios puikus maistas.100 gr. petruškų turi 3,6 gra­mus proteinų, daugiau vitamino C negu apelsinai, daugiau vitamino A negu morkos ir dvigubai gele­žies negu špinatuose, plius daugy­bę kitų vitaminų ir mineralų. Jos turi gerą skonį ir jos turėtų būti naudojamos kiekviena pasitaikiusia proga.Jas lengva auginti ir gerai jas pasisodinti darže ar vazone, tada jas galima naudoti labai šviežias. Perkant reikia žiūrėti, kad jos at­rodytų tamsiai žalios ir būtų tamp­rios.
GRYBŲ SALOTOS% kg grybų, vienos citrinos sunka, smulkiai piaustytas svogū­nas, % stiebo smulkiai pjaustyto saliero, 2 šaukštai smulkiai kapotų petruškų, 4 šaukštai alyvos, % kg rūkytos, plonais griežinėliais piaus tytos dešros.Supiausčius grybus tuojau už­pilti citrinos sunka. Dadėti liku­sius produktus ir viską gerai iš­maišyti. Servuoti atšaldytas.
ARTIŠOKAIApvalūs lapuoti artišokai yra savotiška, mums mažai pažįstama, švelnaus skonio, daržovė. Ruošiant ją stalui, visada reikia apšlakstyti citrinos sunka, kad nepajuostų. Ne prošalj paeksperimentuoti su jo­mis. Servuojant juos prieš pagrindi nį patiekalą ar kaip karštą daržovę su pagrindiniu patiekalu, jie atro­do įdomiai ir gana skanūs.Paruošiant artišokus visada rei­kia turėti indą su šaltu vandeniu, į kurį įspausta citrinos sunka. Į tą citrininį vandenį sudedami artišo­kai, nes kitaip jie pakeis spalvą.Čia vienas artišokų paruošimo būdas:4 apvalios, lapuotų artišokų gal vos, svogūnas, 60 gr piaustyto kum­pio, 60 gr. sviesto, 4 grybai (su­pjaustyti). Druskos ir pipirų pagal skonį ir du šaukštelius kapotų pet­ruškų.Sosui: 1 puodelis skoningo bal­to soso, morka supiaustyta grie­žinėliais ir 1 svogūnas (piaustytas).Nuplauti kotą arti artišoko pa­grindo ir patrinti piūvį citrinos sun ka. Gerai po bėgančiu vandeniu iš-

PLAUKAI IŠDUODA LIGASPasislėpusias kūno ligas gali­ma pažinti iš plaukų analizės. Ame­rikos žurnalas “Science” aprašo to­kias diagnozės galimybes. Ypatin­gai pradinių elementų plaukuose randama didesnėje koncentracijoje negu kraujuje arba šlapume. Yra nustatyti pakaitos palyginimai tarp koncentracijos plaukuose ir kon­centracijos vidujiniuose organuose. 

plauti smėlį iš lapų tarpo. Nuimti kietus lapus prie pagrindo.Su aštriu peiliu nuplauti patį artišoko viršų ir vėl patrinti su citrinos sunka. Apkarpyti lapų vir­šūnę ir sumerkti į citrinos vandenį vieną po kito kol visi baigiami pa­ruošti.Tada jie sudedami į puodą ir užpilami verdančiu sūriu vandeniu ir virti juos maždaug 15 minučių. Nusunkti ir palikti, kad atvėstų.Keptuvėje pakepinti svogūnus
RAUDONŲ BUROKŲ SUNKA PRIEŠ VĖŽIO LIGĄTikėjimas į augalų jėgą prieš ligą yra taip senas, kaip ir pati liga.Kad tas ne be pagrindo, parodo vertingos daugelio augalų gydomo­sios medžiagos, kurias paverčia į vaistus. Kitus, kad pilną jų vertę pažinti, panaudoja įvairiems eks­perimentams, kaip tas su rožių šei­mos gudobele arba raudonu buroku atsitiko.Gydytojų sluoksniuose įvyko sensacija, kai vengrų gydytojas Dr. Aleksandras Ferenczi pranešė sa­vo pastebėjimus, kuriuos jis pada­rė su piktybiniais navikais sergan­čiais pacientais.Jis prirašė nepagydomiems li­goniams kiekvieną dieną nustatytą kiekį raudonų burokų sunkos. Tas turėjo gerą pagrindą, kadangi Ven­grijoje raudoni burokai namų me­dicinoje labai vertinami ir jiems priskiriamos visiškai savitos kraują gaminančios savybės. Jis norėjo tik truputį pagerinti kraujo stovį ir savo džiaugsmui pastebėjo, kad po ilgesnio sunkos vartojimo, kelių jo pacientų navikai pradėjo atslūgti ir gyti.Pagrindu šio pranešimo, profe­soriai Dr. Trueb ir Dr. Bartsch, ‘Urbachtal’ miško sanatorijoje, pra­dėjo vėžį naikinančias buroko savy­bes artimiau tirti. Tyrimas vėl da­vė sensaciją: iš tikro, jie surado medžiagą, kuri sumažina ir naikina tumorus. Šita gydomoji medžiaga randasi raudonoje buroko sunkos spalvoje. Tai yra “Authosyan”, iš cheminės “Flavonoidų” grupės. Šitų “Flavonoidų” sudėtis labai pa­naši vitaminų sudėčiai ir reikalui esant net vitaminų charakteristi­ką parodo. Gaila, kad iki šiol “Fla­vonoidų” spalvuotos medžiagos tik­roji svarba dar neištirta. Viena aiš­ku, kad šitie raudoni dažai atlie­ka augalui svarbius uždavinius. Čia atsiranda dėkinga užduotis, nes ir “Carotin”, vitamino A pirmtakis, panašią sudėtį parodo.Kliniški tyrimai parodė, kad ir jų pacientai, kaip ir tie, kuriuos Dr. Ferenczi gydė aiškiai į raudonų burokų sunką reagavo ir daugeliui aiškus pagerėjimas buvo konsta­tuotas. Tie patys pacientai taip pat geriau reagavo ir į kitus vėžį gy­dančius vaistus, negu tie, kurie bu­vo negavę tos raudonos sunkos.Kartu su šiomis pastabomis iš-

su sviestu kol bus permatomi ir viduryje kepimo sudėti grybus. Po to sudėti kumpį, druskos ir pipirų pagal skonį ir galiausiai sudėti ka­potas petražoles. Viską pavirinti dar kelias minutes ir tada nuėmus atvėsinti. Atsargiai išplauti nesu­žeidus bazės kelis lapelius.Papildyti kiekvieną artišoką su grybų mišiniu ir visus sudėjus į žemą išteptą sviestu blėką, užpilti baltu sosu ir dadėti pjaustytus svo­gūnus morkos griežinėlius. Jei rei­kia, dadėti druskos ir pipirų ir už­dengus kepti prie 180 C (350 F) vieną valandą.Duodama vienas artišokas as­meniui su sosu užpiltu ant viršaus.
kyla ir Dr. Schmied labai įdomios pastabos. Jis gydė su ta raudona sunka devynis asmenis, kurie sirgo leukemija ir didesnė dalis tų pa­cientų pajuto žymų pagerėjimą.Iš to matyti ir įrodyta, kad raudonų burokų sunkoje randasi vėžį gydančių medžiagų, į kurias reikėtų atkreipti dėmesį. Burokų sunką galima pirkti vaistinėse ar­ba “health” parduotuvėse. Taip pat nesunku patiems ją pasigaminti.Yra dar svarbu pažymėti, kad šita sunka išskyrus vėžį gydančių medžiagų, kurios atnaujinančiai vei kia į celių membraną ir iššaukia sveiką, pilną deguonio, kvėpavimą. Raudonų burokų kraują stiprinanti savybė iš seno žinoma ir jokia krau ją valanti dieta neturėtų užsibaig­ti be šitos raudonos sunkos.
MEDICINIŠKI PATARIMAI

Kiek karščio žmogus gali išlaikytiIštikrųjų žmonės nedėkingi su­tvėrimai: rudenį ir žiemos metu mes pasiilgę dejuojame: “Kad tik greičiau vasara ateitų !” Vos tik pradeda gyvojo sidabro lazdelė kil­ti, mes vėl stename: “šito karščio joks žmogus negali ištverti !”Kyla klausimas: kiek karščio faktinai žmogus gali išlaikyti? Pa­sirodo tas visiškai priklauso kokios rasės žmogus yra, kokioje valsty­bėje jis gyvena ir kokiose sąlygo­se jis gyvena. Įdomu, kad žmonės, kurie karščiausiuose pasaulio kraš­tuose gyvena, kaip Hadramant jū­ros pakraštyje, arba Jemeno kara­lystėje prie Raudonosios jūros, la­bai retai gauna karščio smūgį. Ir vistik ten vyrauja vidurkio tempe­ratūra 52 C. Bet karštis ten sausas, 
neprisotintas drėgmės - tas yra svar bu. Europoje, Amerikoje ar Aus­tralijoje prie daug žemesnės tem­peratūros žmonės gauna karščio smūgį. Yra konstatuota, kad žmo­nės gavo karščio smūgį prie 22 Cel­sijaus. Žmonės krinta be sąmonės tiesiog ant gatvės, kai "vos” tik vasariškai Įšyla ir net tada, kada padangė apsiniaukus.Galima klausti, iš kur ir kaip Įvyksta tas karščio smūgis? Kol žmogus gyvas, jo kūnas dirba be perstojimo: jis kvėpuoja, virškina. Šitas darbas išvysto šilimą ir kiek­vienas žmogus savo taukuose spir-

5 pusi.

LAIKAS PAKEITĖ 
LAIKRODŽIUSReikėdavo laikrodžius regulia­riai užtraukti, laikyti juos gerame stovyje ir jie rodydavo mums die­nos ir nakties metu kokia buvo valanda. Juos gerame stovyje pa­laikydavo vyrai su mikroskopais, padidinamais stiklais įspaustais į akį, pasišventę specialistai, kurie su modernaus mikro-chirurgo meis triškumu, įgudimu pakeisdavo su­trūkusias spyruokles ir krumplius.Dabar, sako Graham Davies, su laikrodžiu visiškai naujas žaidi­mas. Erdvės amžiaus elektroninė apytaka ir mini- elektronika pe­rėmė spyruokles ir dantratukus. Mielas senas laikrodininkas, kurį mes anksčiau pažinome, atgyveno savo amatą.Net senos šveicariškos laikro­džių firmos jau perėjo į elektroni­nį - vienaženklį laiko pasaulį. Vyks­ta lenktynės su japonų laikrodžių firmomis. Vien tik rodyti laiką da­bar jau laikrodžiui negana. Ranki­niai laikrodžiai kartu tapo žadin­tuvais, kurie gali net tokius ste­buklus padaryti, kad jų savininkai niekad nepamirš vedybinės sukak­ties.Tai proto-tipai mini kompiute­rio, tai laikrodžiai, kurie ateityje ne tik skaičiuos entuziastiško bėgi­ko pulsą, bet taip pat savo sandė­lio mini-atmintyje turės 50 dau­giausiai naudojamų telefono nu­merių. Jeigu laikrodžiui kas nors suges, pataisymo atstovybės tarnau tojui tik reikės laikrodį įjungti į mašiną, kuri jam pasakys, kurį iš keturių ar penkių elektroninių vie­netų reikalinga pakeisti. A.Šm.

getų, jeigu kūnas neturėtų įtaiso, išduoti šilimos perteklių; žmogus prakaituoja. Prakaitavimas regu­liuoja mūsų kūno temperatūrą. Jei­gu oras drėgmės perpildytas, jeigu žmogus netinkamai apsirengęs ir šilima kūne sukaupiama, tada jis gauna karščio smūgį. Karščio smū­gis neturi mirtimi baigtis; dažnai gauname tiktai širdies plakimą, gal vos skausmus, blogumo jausmą ir sąmonės nutrūkimą. Žmogui su šir­dies yda karščio smūgis visada la­bai pavojingas.Ką reikėtų daryti žmogui, ku­rį ištiko saulės smūgis? Niekada nualpusiom nemėginti įduoti skys­čio - jis galėtų uždusti. Pirmiau­sia pacientą reikia paguldyti visai lygiai ant grindų šaltame kamba­ryje, atpalaiduoti visus ankštus rū­bus, kaip diržą, batus, gorsetą ir ant galvos dėti šaltus kompresus. Ilgesnį laiką esant be sąmonės, da­ryti dirbtiną kvėpavimą. Jokiu bū­du neduoti alkoholio.Negrai savo tamsia oda turi apsaugą prieš saulės kaitrą. Vistik nustatyta, kad negrai žymiai daž­niau gauna karščio smūgį negu azia tai. Įdomu, kad Grenlandijos es­kimai, kuriuos perkelia iš jų tėvy­nės j šiltesnius kraštus, niekada saulės smūgio negauna. Jie gana atsparūs karščiams. Turbūt jie tu­ri labai gerai veikiančią odą.
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SKAUTININKŲ IŠKYLA
BRISBANĖS KRONIKA

Gruodžio 9 d. įvyko Gilwell 
Parke Džiugo tunto metinė sueiga 
— iškyla. Drauge iškylavo ir Ramo 
vės skautininkai.

Oras buvo puikiausias, todėl 
suvažiavo nemažas skaičius skau­
tų - skaučių, skautininkų, tėvelių 
ir svečių.

Čia prieš dvejus metus įvyko 
mūsų Lietuvių skautų istorinė VI 
Tautinė Stovykla. Taip ir atsikar­
tojo malonūs prisiminimai. Žiūri 
į laužavietę ir rodos, matai tikrą 
didžiulį liepsnojantį laužą, o ap­
link daugybę linksmų, jaunų vei­
dų iš kurių širdžių kilo lietuviškos 
melodijos iki pat dangaus, eini to­
liau - vėliavų aikštė, čia prie sto­
vyklos dangaus mėlynės gražios 
vėliavos, didžiausiu keturkampiu 
išsirikiavę nuo aguonėlės iki vado­
vybės keli šimtai skautų, netoli ir 
Romintos skautininkių, vien vieš­
nių pastovyklė, nebėra aukuro, bet 
kiekvienos sesės širdyje teberuse­
na Australijos šilumėlė.

Po pietų buvo tunto skautų už­
siėmimai, po kurių atvykus dva­
sios vadui s. kun. P. Daukniui, 
buvo atnašaujamos Mišios toje pa­
čioje skautų koplyčioje, prie ku­
rios dar tvirtai tebestovi mūsų skau 
tų vyčių padarytas atmininmui lie­
tuviškas kryžius su užrašu: “Pre­
sented by the 6th.Lithuanian World 
Jamboree. January 2-15, 1978.” Vėl 
mintys skrenda i anas Mišias, kada 
mūsų buvo daug, čia sunešdavom 
savo rūpesčius, džiaugsmus ir vil­
tis, o mus, šalia kun. P. Dauknio, 
užtardavo savo maldomis s. kun. 
P. Butkus ir visų mėgiamas, ener­
gijos pilnas ir gabumų, visur skrai­
dantis v.s. kun. A. Saulaitis su sa­
vo skautiškais paveikslais. Vyres­
nės sesės giedojo mūsų viešnių se­
sių išmokytą: “Sutelk mus, Viešpa­
tie, būrin. Padangėj savo atviroj. 
Ramybėj ir tyloj. Maldaut jauna 
širdim.” Buvo šventiška tyla, net 
šį kartą ir kukaburos nesijuokė, 
tur būt, jau mus pažino.

Pasibaigus pamaldoms, visi skau­
tai ir skautės išsirikiavo vėliavos 
nuleidimui. Tunto adjutantas per­
skaitė įsakymus, pakėlimus, apdo­
vanojimus, ir davė įžodį paukšty­
tės, vilkiukai ir skautai, skautės. 
Apdovanota v.s. Dana Čižauskienė 
Lelijos ordinu už skautišką veik­
lą, tuojau iš eilės sveikino skau­
tai vyčiai, jūrų skautai, budžiai ir 
Ramovės skautininkai, o vyr. skau­
tės įteikė dovaną. Skautininke Da­
nutė Čižauskienė pasitraukė iš tun­
to skaučių skyriaus vedėjos parei­
gų. Jai dėkojo už ilgą ir pavyzdin­
gą skautišką darbą tuntininkas s. 
H. Antanaitis, pasveikino bei palin­
kėjo eiti jos pėdomis naują skau­
čių skyriaus vedėją ps. Marytę Špo- 
kevičienę.

Pasibaigus tunto programai,

skautininkai savo ratelyje pasiruo­
šė įžodžiui, kurį davė s.v. Algis 
Milvydas. Įžodį pravedė Ramovės 
pirmininkas ps. Narcizas Rama­
nauskas. Skautininkai priimdami 
naują narį, sunėrę rankas, sugiedo­
jo Lietuva brangi. 1979 metais Ra- 

,movės šeima padidėjo penkiais 
skautininkais.

Po vėliavos nuleidimo ir trum­
pos vakarienės įvyko visų laukia­
mas trumpas laužas, buvo įdomu 
ir daug pridainuota. Po tradicinės 
Ateina naktis, visi išskubėjo to­
limu keliu į namus. Vėl užviešpa­
tavo tyla miško karalystėje JZ

Mūsų Rėmėjai
Tėviškės Aidų Rėmėjų prenu­

meratas prisiuntė: $ 60 V. Urmelis, 
po $ 50 B. Stiklius, R. Urbanavičius, 
$ 40 Pr. Dailidė, po $ 35 Z. Augaitis, 
M. Varanius, po $ 30 M. Bumblys,
A. Jantauskas, V. Kalvaitis, A. Kil- 
dišas, P. Kinderis, P. Morkūnas, 
Pr. Sakalauskas, J. Sirgūnas, V. 
Songaila, S. Sabrinskas, S. Šutas, 
po $ 25 V. Aglinskas, A. Aukštie- 
jus, O. Butauskienė, S. Drungilas, 
V. Gabrielaitis, D. Gašlūnas, J. 
Giedraitis, Z. Jablonskienė, A. Jan­
čiauskienė, A. Juozėnas, A. Kelly, 
T. Kesminas, K. Kuzmickas, V’ Mi- 
kelaitis, V. Petkevičius, B. Piva- 
riūnas, V. Povilaitis, A. N. Pres­
niakovas, A. Ramanauskas iš St. 
Kilda, J. Rapkauskas, Alf. Ročius,
B. Sadauskas, V. Sidabrą, J. Skuo­
das, A. Silva, K. Šimkus, St. Ta­
mulevičius, J. Urbonavičius, P. Užu 
balis, A. Valionis, A. Valka, J. Vo­
veris, J. Zinkus, G. Žemkalnis.

Aukojo po $ 50 Melbourno Soc. 
Globos Moterų Draugija, IV Pasau­
lio Lietuvių Jaunimo Kongreso Ko­
mitetas, $ 25 kun. St. Gaidelis, 
$ 20 J. Zonius, $ 5 J. Pinčius.

Sveikiname naujuosius prenu­
meratorius įsijungusius į Tėviškės 
Aidų šeimą: F. Barva, D. Bertašie- 
nė, A. Einas, E. Jančiauskaitė, R. 
Jurevičius, F. Panks, S. Pocius, p. 
Saugėnienė, V. Staitis.

Visiems rėmėjams, aukotojams 
nuoširdžiai dėkojame.

ALK Federacijos Valdyba.

Kalėdų Eglutės šventei susi­
rinko 25 vaikai ir gausus būrys su­
augusių. Kalėdų Senelis, persijuo­
sęs lietuviška juosta, atnešė maišą 
dovanų. Prieš išdalindamas dova­
nas su vaikais žaidė, kalbėjo an­
gliškai ir lietuviškai. Buvo ir tokių 
vaikų, kurie patys rodė, ką jie ga­
li. Galų gale vaikai atpažino, kas 
buvo Kalėdų Senelis - Kapelionas. 
Be Kalėdų Senelio dovanų Apylin­
kės Valdyba vaikus pavaišino vais­
vandeniais, dešrelėmis ir kotletais. 
Visi , buvo patenkinti geru maistu 
ir geru aptarnavimu p.p. E. Barto 
ir B. Butkaus, kurie buvo šios šven­
tės “iešmininkai”. Šventę padidino 
svečiai iš Victorijos - ponia Čižaus- 
kienė, p. Gailiūnas ir p. Musteikio 
žentas Mr. Gunn su šeima.

Gruodžio pradžioje Brisbanė- 
je atidaryta “Ethnic Radio” stotis, 
kuriai priklauso ir lietuviai. Jau 
buvo dvi lietuviškos radijo valan­
dėlės. “Ethnic. Radio” stotį atida­
rė Mr. Grasby ir kiti aukšti Fede- 
raliniai ir Queenslando parlamen­
tarai. Ta pačia proga buvo sureng­
tas visų tautybių kermošius, kur 
buvo galima gauti įvairių tautybių 
maisto. Lietuvišką stalą paruošė ir 
jį aptarnavo p. Einikienė. Maistą 
dovanojo ponios: Stelmokienė, Ku­
liešienė ir Luckienė.

Lietuviškoji radijo valandėlė 
veikia vieną kartą per mėnesį. Sau­
sio mėn. 27 d. 8 vai. 30 min. rytą 
ir vasario mėn 24 d. taip pat 8 vai. 
30 min. rytą. Tai abu sekmadieniai. 
Lietuviškos radijo valandėlės va­
dovas kun. P. Bašinskas, nariai: 
K. Bagdonas, Betina Bagdonaitė, 
J. Einikienė ir J. Ruzgys. Valan­
dėlei padeda ir V. Zablockienė.

Brisbaniečiai vis dar laikosi 
senų Lietuvos kalėdojimo tradici­
jų. Kapelionas šiais metais aplan­
kė beveik visus lietuvius ne tik 
pačioje Brisbanėje, bet ir netolimo­
se apylinkėse.

Šiuo metu Brisbanėje daug ser­
gančių. E. Nicienė guli Mother li­
goninėje, palata 4. Kiti ligoniai, ku­
rių suskaičiau apie 10, neguli ištisai 
ligoninėje, bet yra nuolatinėje gy­
dytojų priežiūroje. Daug kas ne­
nori skelbtis, kad serga, tad jų 
pavardžių neminiu. P.B.
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STAR MEMORIAL CO.
ALL CLASSES OF STONEWORK, INSCRIPTIONS AND RENOVATIONS

Phone — Works: 649 6301 89-5451 — Evening
Office & Showroom at 
Sirathfield Entrance io 
Rookwood Cemetery.

Paminklų ant kapinių bendrovė 
STAR MEMORIAL CO.' siūlo lie­
tuviams specialia kaina paminklus 
ant jūsų artimųjų kapo. Bendrovė 
sutinka ir siūlo nuo kiekvieno pa­
minklo kainos 7%% skirti lietu­
vių laikraščiams.

SYDNEY

LIETUVIAI, ĮSIDĖMĖKITE 1

Office and Works: 
20-22 Railway Street 
Lidcombe, NSW., 2141

Užsakydami šioje bendrovėje pa­
minklą savo artimiesiems neuž­
mirškite priminti, kad užsakote 
vadovaudamiesi jų skelbimu “Tė­
viškės Aiduose”.

Perto kronika

Irena Francienė - Apylinkės 
valdybos pirmininkė, suorganizavo 
vaikučiams Kalėdų Eglutę Lietuvių 
Namuose gruodžio 9 d. Gražus bū­
relis berniukų ir mergaičių, savo 
mamyčių paruoštų, Kalėdų Sene­
liui deklamavo, dainavo, šoko, Jais 
gėrėjosi gausiai susirinkę lietuviai, 
o Kalėdų Senelis (jaunasis Tomas 
Francas) labai sumaniai vaikučius 
“išegzaminavo” ir juos apdovano­
jo lietuviškais grybais, meniškai iš­
keptais T. Kasputienės.

Bendros suneštinės Kūčios vy­
ko savuose Lietuvių Namuose. Da­
lyvavo ir mūsų kunigas Fr. To- 
mich, kuris po operacijos jau ge­
rokai pasveikęs ir vėl laikys mums 
pamaldas.

P. Rutkūnas yra reto pasišven­
timo lietuvis, puikiai sutvarkė Lie­
tuvių Namų sklypą, o A. Klimaitis 
tvarko salės vidų. Tokiais pasiš­
ventusiais savanoriško darbo tal­
kininkais gražėja Lietuvių Namai.

V. Klimaitis - Sporto klubo 
Tauro pirmininkas, klubo vardu 
pasiuntė ministeriui pirm. Mr. Fra- 
seriui protesto telegramą dėl ru­
sų ambasadoriaus Sudarikov pa­
skyrimo Australijai. Telegramoje 
mini, kad tas Sudarikovas yra at­
sakingas už Pabaltijo tautų genoci­
dą.

Lietuvių Namai kainavo $ 47.750, 
o prieš Kalėdas sutvarkyti jų įtei-iį,.. 
sinimo dokumentai už $ 684. -Šį:.

J. Miliauskas - Pabaltiečių ko- 
miteto pirmininkas, buvo pakvies­
tas gruodžio 18 d. į Vak. Austra­
lijos premjero Sir Charles Court 
visuomenės veikėjams suruoštą 
“Coctail Party” ir ta proga prem­
jerui įteikė B. Armonienės anglų 
kalba knygą Palik ašaras Maskvoje, 
perjuostą lietuvišku kaspinu.

Kor.
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Prieškalėdinį pobūvį suruošė 

Apylinkės Valdyba Speers Point 
parke gruodžio 2 d. Kalėdų Sene­
lį pasitiko mūsų 17 krykštaujančių 
vaikų ir gavo dovanų. Pobūvis atvi­
rame ore labai gerai pasisekė.

Marina Ivinskaitė baigė antrų 
metų studijas Newcastle universi­
tete,' o Rima Kristensen - pirmus 
metus. Jos abi studijuoja tiksliuo­
sius mokslus - Science. Raimundo 
ir Maimos Čekanauskų sūnus Alar 
baigė gimnaziją, laimėdamas prizus 
už metalo ir plastikos modelius.

Ištekėjo Elena Kuliešaitė, 21 
metų amžiaus, Mykolo ir Fay Ku­
liešių vyresnioji duktė, už Kevin 
Bristow. Jungtuvės vyko Kurri ka­
talikų bažnyčioje lapkričio 17 d. 
Vestuvinė puota miesto salėje su­
traukė arti pusantro šimto svečių, 
giminių ir draugų. Tame Kurri 
mieste tik dvi lietuviškos šeimos — 
Kuliešiai ir pensininkai - Petras 
ir Stefa Kairiai. Kuliešio žmona 
australe, bet jų visi septyni vai­
kai turi lietuviškus krikšto tėvus. 
Ištekėjusios Elenutės krikšto tė­
vas yra Alfas Šernas.

Pernai Ulanų šeimoje buvo dve­
jos vestuvės. Jų sūnus Algis vedė 
Margaria Watson, su kuria kartu 
baigė Muzikos konservatoriją, ji 
vietinio daktaro dukra. Kai Algis 
Valentine mokykloje sėkmingai ve­
dė mokyklos orkestrą, tai jam per 
vestuves grojo 25 asmenų dūdų or­
kestras. Algio žmona mokytojauja 
irgi toje pačioje mokykloje ir veda 
chorą.

Loretos Ulanaitės jungtuvės bu 
vo Boolaroo katalikų bažnyčioje 
su Dieter Eifler, vestuvių puotoje 
Argenton salėje dalyvavo šimtinė S 
svečių. A.Š. *7
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iŠ Musų 
PARAPIJŲ

MELBOURNE

MELBOURNAS
Viktoras Laukaitis - ALK Fe­

deracijos pirmininkas staiga apsir­
go. Paguldytas St. Vincent ligoni­
nėje, St. Luke palatoje, daromi ty­
rimai.

Pakrikštytas Mikas Feliksas 
Švažas, sūnus Algio ir Janinos (Už- 
činaitės) Švažų sūnus.

Kęstutis Lynikas gavo žinią 
iš Lietuvos, kad ten mirė jo mama 
Jadvyga Lynikienė,

Geelonge lietuviškos pamaldos 
Šv. Jono bažnyčioje sausio 20 d. 
sekmadienį 9 vai. ryto.

Juozas Grybauskas, 68 m., mi­
rė sausio 8 d. Jis gyveno Moe 
miestelyje. Melbourne gyvena jo 
duktė Bugvilionienė.

Pakrikštyta Daiva Kristina Stat­
kutė, Gedimino ir Rasos duktė.

Parapijai aukojo:
$ 100 - A. Kelly, $ 80 - J. M. 

Venckai, po $ 60 - J. Rūbas, A. 
Kildišas, P. Butkus, po $ 50 - L. 
Kaladė, F. Gužas, po $ 40 - Dr. 
J. Kunca, V. Urmelis, A. Grikše- 
lis, B. Sadauskas, J. O. Bratiškai,

Nuoširdžiai užjaučiame Kęstutį LYNIKĄ, jo mamytei 
Jadvygai LYNIKIENEI mirus Lietuvoje, ir kartu liūdime.

Emilija ir Juozas Krikščiūnai

Sveikiname mūsų mielą narę Rūtą JOKUBAITIENę 
ir jos vyrą Zigmą JOKŪBAITĮ, susilaukusius naujo šei­
mos nario sūnelio. Linkime jiems gausios Dievo palaimos.

Melb. Liet Kat. Moterų D-ja

AUSTRALIJA IR
NAUJOJI ZELANDIJA

Maldos Apaštalavimas

Jo Šventenybė popiežius Jonas 
Paulius II 1980 metų sausio mė­
nesiui MA nariams skyrė sekan­
čias intensijas: 
bendrąją — kad krikščio­
nių vieningumas būtų pripažįsta­
mas kaip evangelizacijos priemonė; 
misijų — kad katalikų Baž­
nyčia, pati savyje stipriai vienin­
ga, taptų skatinamuoju veiksniu 
kitoms.
Trumpas rytmetinis aukojimas: Vi­
sa aukoju Tau, Švenčiausioji Jė­
zaus Širdie I

KRIKŠČIONIJOS VIENINGUMO 
PROBLEMA

Ši ekumeninė intencija rišasi 
su popiežiaus Pauliaus VI encikli­
koje “Evangelizacijos Skelbimui” 
nurodytais dėsniais apie evangeli­
zacijos dvasią ir tomis sąlygomis, 
kuriomis tautų evangelizavimas bū 
tų sėkmingas ir našus. Jis iške­
lia vienybės reikalą: “Ypač mes no­
rime pabrėžti, kad visų krikščio­
nių vieningumo pažymis yra kelias 
ir Įrankis evangelizacijai.”

Kitais žodžiais - visų krikščio­
nių susivienijimas yra esminis rei­
kalas Dievo karalystės žemėje įgy­
vendinimui. Krikščionių susiskal­
dymas savo tarpe yra ne kas kita, 
kaip “skandalingas papiktinimas” 

J. Ciurinskas, $ 35 - A. Stasytis, 
po $ 30 - Jablonskių šeima, V. Kon­
čius, M. Varanius, Lakickas, po $ 
25 - J. Jasulaitis, E. Marcinkutė ir 
A. S. Gabas, A. Rukšėnas, V. Vai­
tiekūnienė, po $ 20 - V. Račius, 
V. Kalvaitis, M. Jacevičius, J. Ste­
ponavičius, J. P. Mažylis, V. N. 
Šalkūnas, E. Šidlauskas, O. Sentim- 
reey, G. Ramanauskas, $ 15 - Kle- 
jų šeima, po $ 10 - V. Vaišutienė, 
S. Šimkienė, V. Dronseika, V. Pili- 
čauskas, A. Cininas, D. Milašius, 
$ 6 - A. Jasmantas.

Visiems aukotojams nuoširdžiai 
dėkoju.

Jūsų kun. Pr. Vaseris
Aukotojų yra dar žymiai dau­

giau, bet bus paskelbti vėliau.

— Muzikas Stasys Gailevičius, 
tiek Lietuvoje, tiek išeivijoje, daug 
nusipelnęs muzikinei lietuvių kul­
tūrai kaip kompozitorius, dirigen­
tas, chorvedys, akompanuotojas, 
mokytojas, jam suėjo 75 metai am­
žiaus. Dabar vargoninkauja Kana­
doje Toronto Lietuvos Kankinių 
parapijoj ir vadovauja jos chorui.

teologine ir moraline prasme, kurį 
galime palyginti su didžiule uola, 
užvirtusią skersai kelio, visiškai jį 
užblokuodama.

Krikščionijos susiskaldymas bu­
vo skaudžiai juntamas dabartinia­
me šimtmetyje, ypač jaunoje krikš­
čionių kartoje, tiek katalikų, tiek 
nekatalikų. Tai buvo didelė kliūtis 
pačiai evangelizacijai. Koks gali 
būti pasisekimas skelbiant Gerąją 
Naujieną, Dievo meilę, nutylint 
faktą, kad mus visus mylįs dan­
giškasis Tėvas nėra vienos didžiu­
lės vieningos šeimos Tėvas? Ar ga­
li kas be priekaištų priimti misi- 
jonierių skelbiamas tiesas, maty­
damas tokį susiskaldymą pačių Die 
vo žodžių skelbėjų tarpe? Vatika­
no II suvažiavimas šią problemą 
savo dekrete taip formulavo: “Krik 
ščionių susiskaldymas kenkia šven­
tam Bažnyčios uždaviniui skelbti 
Evangeliją visai kūrinijai ir dau­
geliui uždaro kelią į tikėjimą.”

Iš tiesų, jau pats vienybės sie­
kimas yra gera priemonė Evangeli­
zacijos skelbimui. Tai yra subren­
dusio tikėjimo ženklas ir būtina 
sąlyga bendram tiesos ieškojimui 
su visu nuoširdumu, atvirumu ir 
nešališkai.

Maldaukime vieningai, prašy­
dami Dievo gaivinančios šviesos, 
kad įstengtumėm suprasti krikš­
čionių apsivienijimo reikalą bei 
svarbą ir pagaliau visa krikščio­
nija sueitų į vieną šeimą vieno Tė­
vo globoje.

Kun. S. Gaidelis, SJ

SOL. ROMOS MASTIENĖS 
KONCERTAS

Čikagos Lietuvių Operos so­
listė Roma Mastienė koncertavo 
Adelaidėje, Canberroje, Sydnėju- 
je, ir Melbourne baigė savo gas­
troles sausio 6 d. Lietuvių Namuo­
se. Nors pasitaikė atostogų laikas, 
prisirinko pora šimtų lietuvių, bu­
vo atvykusių ir iš Geelongo.

Solistė scenon išėjo puošnia 
ružava suknia su šifono kombinaci­
ja (II dalyje žalsva suknia). Taip 
pat ir pianistė Nemira Masiulytė, 
kuri solistei akompanavo visuose 
jos koncertuose Australijoj, buvo 
pasipuošusi nauja ružavo atspalvio 
suknia. Savo dainavimu, įsigyveni­
mu į dainos turinį ir melodiją, sa­
vo natūralia šypsena žavėjo publiką 
ir po kiekvienos dainos jai gausiai 
plojo. Koncertą baigus, visa publi­
ka sukilo ir atsistojusi jai ilgai plo­
jo ir išprašė dar vis naujų dainų. 
Solistė po programos dar padaina­
vo Tallat Kelpšos Lietus lynoja, 
Vilijos ariją iš Leharo operos Links 
moji našlė, Mano gimtasis kampe­
lis ir įspūdingą Maldą (žodžiai Striu 
kaičioj: “Išklausyk, Viešpatie, išva­
duok Tėvynę, maldauju iš visos 
širdies”.

ALK Federacijos pirm. V. Lau­
kaitis tarė nuoširdų žodį viešniai 
solistei ir jaunimas įteikė gėlių 
puokštes jai ir jos akompanuoto- 
jai pianistei Nemirai. Po koncer­
to Federacijos Valdyba Parapijos 
Namuose suruošė solistės pagerbi­
mo vaišes, kur vėl buvo pasakytos 
prakalbos ir padainuota dainų.

Sausio 8 d. solistė išskrido at­
gal į Čikagą, lyg meteoras savo gra­
žiu dainavimu nušvietusi Austra­
lijos lietuviu širdis.

PD

SYDNĖJUS
Grandiozinis "Sūkurio" koncertas

Sydnėjaus tautinių šokių gru­
pės “Sūkurio” koncertas Lietuvių 
klube įvyko gruodžio 9 d. Pasi­
rodė scenoje 54 šokėjai tarp 10 ir 
16 metų amžiaus. Dėka idealistų 
ir susipratusių jaunosios kartos lie­
tuvių tėvų ir dabartinės vadovy­
bės Marinos Cox-Osinaitės, tiek 
daug jaunimo pritraukta į Sūkurį 
ir jie išmokyti. Didžiausiu malonu­
mu aplinkui susėdusi vyrenioji kar­
ta ir daug svetimtaučių sekė kiek­
vieną jaunimo ritmingą judesį ir 
šokėjų veidai švietė šypsena, šok­
dami su malonumu. Scenoje ant 
pakopų šokančius stebėjo apie 80 
jaunučių, dar nešokančių, tarp 5-10 
meti: vaikų.

Grojant Jonui Zubrickui ir Pet­
rui Viržintui, “Sūkurys” pašoko 
Kepurinę, Dzūkų polką, Subatėlę, 
Vėdarą, Sukčių, Blezdinginį, Jon­
kelį, Landytinį, Piemenėlį, Pasiut­
polkę, Šiaudelę, Jaunystės šokį. Po 
pertraukos vėl šokis vijo šokį - Au­
dėjėlė, Juodasis jonkelis, Šeinis, 
Lenciūgėlis, Gyvataras, Žiogeliai 
ir baigė gražiuoju Malūnu.

Bendruomenės pirm. Dr. A. 
Mauragis padėkojo “Sūkurio” va­
dovei Marinai Cox už gražų jauni­
mo paruošimą koncertui. Buvęs 
verslininkas ir klubo direktorius 
Mykolas Petronis “Sūkuriui” įtei­
kė dovanėlę čekiu. Po koncerto šo­
kėjams buvo vakarienė viršutinėje 
salėje, o tėveliai linksminosi prie 
klubo kapelos. Turtingą loteriją 
pravedė Balys Barkus. Pirmą pre­
miją laimėjo Marinos vyras austra­
las Laurie Cox, juo mes visi di­
džiuojamės. a.k.

BENDROS KŪČIOS
Bendruomenės Valdyba suruo­

šė bendras Kūčias Lietuvių Namų 
Jubiliejinėje salėje. Tradicines vai­
šes iš 12 ir daugiau patiekalų pa­
ruošė geros šeimininkės - Elena 
Korsakaitė su pagelbininkėm - Ri­
ta Rakūniene ir Albina Ramaškie- 
ne. Bendruomenės vicepirminin­
kas Leonas Padgurskis pasveikino 
dalyvius ir Kūčias pravesti pakvie­
tė Bendruomenės pirm. Albiną Po­
cių, kuris taręs nuoširdų žodį, Kū­
čias palaiminti pakvietė kleboną 
kun. Pr. Vaserį. Malda buvo prisi­
minti lietuviai pavergtoje Tėvynė­
je, mūsų mirusieji, dirbantieji or­
ganizacinį darbą ir visi lietuviai. 
Vėliau besivaišinant sveikinimo žo­
dį tarė kun. Stasys Gaidelis, Evan­
gelikų parapijos pirm. L. Mala- 
kūnas ir Tėviškės Aidų redakto­
rius kun. P. Dauknys. Visi sugiedo­
jo kalėdinę giesmę Gul šiandieną. 
Dalyvių tarpe buvo svečių iš įvai­
rių kraštų, šventėms grįžusių pas 
tėvus ar pravažiuojančių pro Mel- 
bourną. Kūčiose dalyvavo apie 130 
asmenų ir tas šventas vakaras pra­
bėgo jaukia nuotaika. Esame dė­
kingi Bendruomenės Valdybai už 
tokį puikų ir nuotaikingą lietuviš­
kų tradicijų Kūčių vakaro suorga­
nizavimą. PD

• Australijos Arbitracijos ko­
misija pakėlė visiems dirbantie­
siems algas 4,5%, pradedant sau­
sio 31 d., nors ACTU unijos rei­
kalavo daugiau, godumui nėra ga­
lo. Šis pakėlimas metams sudaro 
$ 2,5 bilijono ir infliacijai galo ne­
simato, kylant algoms, kyla ir vi­
sų gaminių kainos.

• New Yorkas. Jungtinių Tau­
tų Saugumo taryba ruošė rezoliu­
ciją, kad Sovietų Sąjunga tuojau 
pat atitrauktų savo kariuomenę iš 
Afganistano, bet Sovietų atstovas 
užvetavo. Dabar ta rezoliucija bus 
pateikta Jungtinių Tautų pilnaties 
posėdžiui, kur 152 valstybių atsto­
vai neturi veto teisės.

• Pranešama, kad Sovietai 
šiuo metu į Afganistaną jau pri- 
gabeno per 100.900 karių. Tokia 
labai gerai ginkluota masė netru­
kus krauju nuslopins besipriešinan 
čius afganistanus kalnuose, bet ne­
sunaikins jų laisvės troškimo.

• JAV vyriausybė protestuoja 
prieš Sovietų invaziją į Afganista­
ną ir uždarė New Yorke rusų kon­
sulatą ir savo konsulatą Kleve, pu­
siau sumažino rusų Aerofloto ke­
leivinių lėktuvų skridimą i New 
Yorką. Saudi Arabija mobilizuoja 
mahometonų pasaulį akcijai prieš 
Sovietų Sąjungą.

• Jungtinių Tautų sekretorius 
Kurt Waldheim sausio 2 d. buvo 
nuvykęs trim dienom į Teheraną 
derėtis dėl amerikiečių įkaitų iš­
laisvinimo, kalbėjosi su užsienio 
reikalų ministeriu, bet revoliuci­
nis vadas Khomeiny jo nepriėmė. 
Grįžęs į New Yorką džiaugėsi gy­
vas ištrūkęs iš Irano, nes ten esąs 
chaosas, kol Sovietai Irano “neiš­
laisvins”.

7



Lietuvių disidentų šalpa
Karių Ramovės Melbourne su­

ruoštos pramogos - baliaus sutelk­
tos lėšos yra skiriamos Lietuvos 
disidentų šalpai. Pradinė suma tam 
tikslui yra kukli, bet gi turi aiš­
kią paskirtį. Šelpimas reikalingas, 
bent moralinis, ypač tų, kurie ne­
ša sunkų vergijos jungą Sibiro kon­
centracijos stovyklose.

Parengimams suruošti susidaro 
išlaidų, todėl minimalinės aukos už 
programas, kurių spausdinimas taip 
pat kainuoja, turėtų padengti fak- 
tinas išlaidas.

Ne visi turi vienodą gyvenimo 
mastą. Geram tikslui atsiranda tal­
kininkų. Baliaus pasisekimui daug 
prisidėjo savo darbu ir skaniais ga­
miniais ponios - Bronė Oželienė, 
Danutė Zonienė, Birutė Popeliuč- 
kienė ir Viltis Krūžienė,, atsiun­
tusi tortą.
; Loterija, vikriom poniom iš­
platinus bilietus, praėjo su pasise­
kimu, kuriai vertingus fantus au­
kojo, be kitų asmenų, Teresė Bi- 
kulčienė - tradicinį baliaus tortą, 
Stasys ir Ema Lipčiai - laikrodį ir 
karolius, savanoris Adomas Ūse­
lis - kolionikus ir lietuviškos ope­
ros 3 plokšteles. Duosniai loteriją 
parėmė Viktoras Pleškūnas ir Juo-' 
zas Kvietelaitis.

Kilnią paramą suteikė Ramovei 
Danutė Zonienė - Kariuomenės 
Šventės programos dalyviams pa­
ruošdama savo ištekliais kavutę. 
Šventės proga aukojo $ 10 savanoris 
Jonas Giedraitis, Napoleonas But- 
kūnas, $ 5 Stasė Uselienė.

Savo darbu bei aukomis prisi­
dėjusius prie parengimo pasiseki­
mo, Karių Ramovė Melbourne aukš 
tai vertina. V. S.

Parama gen. Raštikiui
Kūrėją savanorį gen. Stasį Raš- 

tikį, besigydantį nuo Lietuvos Ne­
priklausomybės kovose gautų ir 
atsinaujinusių žaizdų, parėmė per 
LKVS Ramovės Melbourne skyrių: 
$ 50 J. Kvietelaitis, $ 25 V. Lakic- 
kas, po § 20 V. Pleškūnas, J. Ra­
gauskas, J. Venckus, $ 15 B. But- 

Sydnėjaus Lietuvių Klube

16—18 East Terrace, Banksiown NSW Tel. 708 1414.

PRAMOGŲ TVARKARAŠTIS

Valgykla veikia pirmad. - penktad. nuo 6 v. v iki 9 vai vai 

šeštad. 6 — 10 vai. vak.
sekmad. 1 — 10 vai. vak.

Klubo valandos: Pirmad. - trečiad. 4 va], p.p. iki 10.30 v. v. 
Ketvirtad. 4 vai. iki 11 v. v., penktad. 4 vai. iki 12 v. v. 
Seštad. 2 vai. iki 1 v. ryto, sekmad. 12 30 v. iki 10.30 v. v.

Šeštadienio ir sekmadienio vakarais groja Populiari šokių 
kapela.

Nariai, kurie perka gėrimus didesniais kiekiais spiritinius 
gėrimus gauna 10% nuolaidos, o alaus 5%.

Antradieniais stalo tenisas.
Trečiadieniais šachmatai.
Ketvirtadieniais dvigubi “jackpotai”.

Šokių vakaro metu ir valgykloje kiekvienu metu vyrai 
privalo dėvėti kaklaryšius.
Šokiai šeštadieniais nuo 8 vai. vak. iki vidurnakčio.
Šokiai sekmadieniais nuo 7 vai. vak.

Jei norėtumėte klube atšvęsti gimtadienį, vardines, su­
kaktuves, praneškite sekretoriui ar vedėjui, kurie tai pro­
gai mielai užsakys kapelą.

kūnas, $ 11 V. Miliauskas, po $ 10 
J. Didžiakis, J. Krikščiūnas, J. Ma- 
šanauskas, L. Padgurskis, A. Sa­
dauskas, V. Sidabrą, J. Zenius, po 
$ 5 A. Bajoras, P. Dargis, K. Gar- 
liauskas, K. Kuzmickas, S. bukai­
tis, J. Meiliūnas, F. Sodaitis, S. Siuš 
kus, $ 2 J. Urbonavičius.

Generolas už tokią didelę mo­
ralinę paramą visiems aukotojams 
dėkoja. V. S.

Tautos Fondui

LKV Sąjungos Ramovės sk. 
nariui vyr. puskarininkiui Juozui 
Didžiakiui mirus, jo pagerbimui 
vietoje vainikų ir gėlių Lietuvos 
laisvinimui aukojo Ramovės sk. 
.$ 20, po $ 5 K. Augūnienė, K. Au- 
gūnas, S. Lipčius, P. Naujokaitis, 
A. Ramanauskas, V. Sidabrą, V. 
Sukevičius, A. S. Ūseliai. Suauko­
tą sumą $ 60 Ramovės sk. pirm. 
V. Šalkūnas nusiuntė Tautos Fon­
dui į New Yorką.

AUSTRALIJOS LIETUVIŲ 
FONDAS

AL Fondui aukojo:
V. Rimka $ 10. Pagerbdami 

a.a. Joną Birietą vietoje gėlių po 
$ 20 V. G. Ališauskai, V. S. R. V. 
Makarevičiai, po $ 10 V. Bijeika, 
E. Korsakaitė, S. J. Meiliūnai, V.
R. Pumpučiai, A. Spykers, S. B. 
Savickai, po $ 5 O. J. Aleknos, O. J. 
Bratiškai, J. Balbata, V. A. Bladze- 
vičiai, T. Bikulčienė, E. Dudėnie­
nė, O. V. Jakučiai, K. J. Kemėšiai, 
B. E. Margan - Marganavičiai, J. 
Paragienė, J. Pranckūnas, A. A. 
Ramanauskai, J. V. Rekašiai, J. 
Sniras, Z. Prašmutaitė, A. J. Šim- 
kai, V. E. Stuikevičiai, P. Stonis,
S. B. Valiai, V. B. Zidžiūnai, V.
R. Savickas, A. Zubras, po $ 2
S. Balsys, K. Prašmutas. Ačiū vi­
siems aukotojams.

V. Ališauskas
AL Fondo Iždininkas

Sutuoktuvių Mišiomis Šv. Jo­
no bažnyčioje gruodžio 1b d. Mo­
terystės ryšiu .capelionas sujungė 
Algį Kymantą su Jeanne Fleming. 
Jaunojo pabroliai buvo visi trys 
jo broliai - Kęstutis, Gerutis ir 
Vidutis Kymantai. Per Mišias var­
gonavo ir giedojo jaunosios drau­
gės. Vestuvių puotoje gauta daug 
sveikinimų ir linkėjimų. Algis Ky­
mantas yra gerai baigęs mūsų Dr. 
Vinco Kudirkos Savaitgalio mo­
kyklą, gražiai vaidindavo .dekla­
muodavo. Pernai jis baigė Deakin 
universitetą, įgydamas mechanikos 
inžinieriaus diplomą ir kaip inži­
nierius jau dirba savo specialybė­
je. Jaunoji yra įstaigos sekretorė.

Aldona Klovaitė ištekėjo už 
Kristopo Sawade. Jungtuvių apei­
gos vyko Šv. Jono bažnyčioje gruo­
džio 22 d. Jaunąją nuotaika prie 
altoriaus atvedė tėvas Alfonsas 
Klova, vargonais grojant įžengimo 
maršą. Jaunojo trys pabroliai bu­
vo Australijos karo aviacijos ka­
rininkai, pasipuošę paradinėmis 
uniformomis, kaip ir pats jaunasis, 
kuris yra RAAF lakūnas. Vestu­
vių vaišės vyko Lietuvių Namuose. 
Aldona Klovaitė iš mažens lankė 
ir baigė mūsų Dr. Vinco Kudirkos 
Savaitgalio mokyklą, buvo gabi 
skautė, draugininke, krepšinį žai­
dė Vyties klube. Baigė Latrobe Uni 
versitetą Bachelor of Arts laips­
niu, yra gimnazijos mokytoja.

Visiems jaunavedžiams linki­
me šviesios ir laimingos ateities, 
Dievo palaimos I

Dvynukes - Aušrą Marytę ir 
Astridą Rasą - Kęstučio ir Kristi­
nos Saldukų dukreles - šv. Jono 
bažnyčioje gruodžio 9 d. pakrikš­
tijo kapelionas, o per Kalėdas prieš 
lietuviškas pamaldas buvo pakrikš­
tyti du berniukai - Arenas Felik­
sas - Romualdo ir Aldonos (An- 
driukonytės) Braželių sūnus, ir Da­
nielius - Trever ir Virginijos (Bra- 
želytės) Carrodų sūnus.

Kalėdų pamaldos į Šv. Jono 
bažnyčią sutraukė daug lietuvių. 
Geelongo Lietuvių choras, vado­
vaujamas dirigento Mečio Kyman­
to, gražiai pagiedojo Tyli naktis, 
Įvykis, Nakties tyloje ir Gul šian­
dieną. Džiaugėmės gražiu giedoji­
mu, padidėjusiu choristų skaičiumi, 
išlygintų balsų giedojimu. Tai kė­
lė šventišką nuotaiką. Skaitymus 
atliko stipriu ir aiškiu balsu Sta­
sys Šutas, aukas prie altoriaus at­
nešė Viktoras ir Zofija Paškevi- 
čiai ir Ignas Dargvainis. Kapelio­
nas kun. P. Dauknys tarė kalėdinį 
pamokslą. Sveikindami gimusįjį 
Išganytoją, gera šimtinė priėmė šv. 
Komuniją. Pamaldas baigėme Lie­
tuvos himnu. Kitą dieną Vyties 
klubo sportininkai jau vyko į spor­
to šventę Canberron, o į ALK Fe­
deracijos suvažiavimą Sydnėjun iš­
vyko Federacijos Įgaliotinis Vladas 
Stuikevįčius ir Bažnyčios Maršal­
ka Ignas Dargvainis.

V. Stuikevįčius

Baigti mokslo metai
Dr. Vinco Kudirkos savaitga­

lio mokykla mokslo metus baigė 
gruodžio 9 d. Iškilmės prasidėjo 

lietuviškomis pamaldomis šv. Jono 
bažnyčioje. Mokiniai ir skautai pa­
maldose dalyvavo organizuotai ir 
jų vėliavos su garbės sargybomis 
stovėjo prie altoriaus. Lekciją skai­
tė vyresniųjų mokinių atstovas Vi­
das Kymantas, aukas atnešė ma­
žieji - p. Starinskų vaikai - Domu­
kas ir Jonukas. Mišių metu giedojo 
choras, vadovaujamas M. Kymanto. 
Kun. P. Dauknys pasakė labai įs 
pudingą pamokslą, pritaikintą jau­
nimui.

Po pamaldų vykome į Lietuvių 
Bendruomenės Namus, kur sekė 
mokslo metų užbaigimo aktas. Pra­
džioje Šatrijos skautų tunto jau­
nieji davė Įžodį. Mokyklos vedė­
jas B. Gasiūnas apžvelgė mokslo 
metų darbus ir pakvietė Kalėdų 
Senelį. Jį pasodino prie gražiai pa­
puoštos Eglutės, o mokiniai jam 
pasirodė ką mokykloje išmoko. Do­
mukas Valaitis padeklamavo gra­
žų eilėraštį apie Tėvynę Lietuvą, 
o mažieji mokiniai irgi mintinai 
deklamuodami neatsiliko. Vidas 
Kymantas paskambino pianinu po­
rą gerai išmoktų kūrinių. Kalėdų 
Senelis juos visus apdovanojo. Ben­
druomenės pirm. M. Kymantas 
kvietė visus tėvelius siųsti savo 
vaikučius į savaitgalio mokyklą. 
Tėvų komiteto pirm. V. Bindokas 
dėkojo mokytojams r jiems įteikė 
dovanėlių. Vedėjas visiems moki-j 
niams išdalino po gražią jaunimui ’ 
išleistą knygą, kurias mums veltui 
dovanojo Melbourne Parapijos Sek 
madienio mokyklos vedėjas Povi- 
las Baltutis, - ačiū jam už tai.

Mokiniams ir visiems tos šven­
tės dalyviams Tėvų komitetas pa­
ruošė užkandžius. Taip ši šventė 
maloniai praėjo, suteikusi vaikams 
daug džiaugsmo ir palikusi gražų 
'įspūdį suaugusiems. Ačiū Tėvų ko­
mitetui ! B. G.

MIELAS SYDNĖJAUS JAUNIMEI
Planuodami savo gyvenimą ir 

mokslą 1980 metams, neužmirški­
te, kad Lituanistiniai kursai Syd- 
nėjuje laukia jūsų visų. Užsirašyti 
vasario 2 d. šeštadienį nuo 9 vai. 
iki 11 vai. ryto, A klasei - Banks- 
town Girls High School, Mona St. 
Bankstown, B. klasei - Ashfield 
Boys High School, Liverpool Rd. 
Ashfield. Pirmoji pamoka vasario 
9 d. šeštadienį 9 vai. ryto.

V. Kabailienė 
Lituanistinių Kursų mokytoja

LIETUVIŲ RADIJO 
VALANDĖLĖS

ADELAIDĖ 5UV šeštadieniais 
9 vai. ryto.
CANBERRA 2XX ketvirtame 
nials 7.30 vai. vak.
MELBOURNE 3EA sekmad. U 
vai. ryto, pirmad. 6.30 vai. p.p. 
SYDNEY 2EA šeštadieniais 
10-11 vai. prieš pietus.

iiiuiiiiuiiiiiiuuirziniuiuiuiiiinintiiiiHiiiiiiiuiiiiiiuiiiiiiHiiiinKinii'juiuiuiuiiuiniiuiiiiuiiinuiiiiiuiuiniiiiiiiiiiiiiuitiiiiiuniiiiiUHiiiiuiiiniiiiiiiiuiiiiiiiiiuiuuiuunnlv^B Si ' i
LIETUVIŲ LAIDOJIMO BIURAS

FUNERALS OF DISTINCTION PTY. LTD.I B17 RAILWAY PDE.
FAIRFIELD. NSW.

Tel. 724 5408. Veikia visas 24 valandas per parą.
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